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Bárdassy küjügjrmjnisztef eluiazott Münthenből
Őszinte tiaráit szellemben folyt le a német birodalmi vezér és a magyar kuliígy-

inísisszfer megbeszélése

Kormány válság Jugoszláviában
.Rendkívüli eseményeket Jósol Gébbé*.s német birodalmi miniszter

Münchenből jelentik (NTl): Bár- 
dossy külügyminiszter szombaton 
délelőtt 9 órakor indult haza Mün­
cheniből, mi: után szívélyes búcsút 
■vett Ribbentrop b iroda Imii külügymi, 
niszteptől- A magyar külügyminiszter

búcsúztatására megjelentek a, párt, 
az állaim és a véderő képviselői nagy- 
számiban, A müncheni központi pá­
lyaudvar előtt, a védőosztagok dísz- 
százada vonult fel zenével.

MasScloras megbeszélés a, Fürerrel
Münchenből jelentik: ÍNTI) A Führer péntek délután te érikor a vezér! 

palotában Ribbentrop birodalmi külügyminiszter jelenlétében acsszabb meg 
beszelést folytatott Bárdossy külügyminiszterrel. A megbeszélés szívélyes szel- 
lemben folyt le. A magyar külügyminiszter a Regina szállóban lévő szállásá­
ról a protokolfőnök kísérte a vezér! palotába, amelynek bejáratánál Ribben 
trop külügyminiszter fogadta. Az SS csapatok egyik alakulata végezte a tisz. 
teletadast a magyar külügyminiszter előtt, azután a Führerhez kjsérle, majd 
a Führer munkaszobájába megkezdődött a legszűkebb körben lefolytatott 
megbeszélés.

Münchenből jelentik: A Német 
Távirati Iroda a következő hivatalos 
közleményt adta ki: A Führer pén­
teken Ribbentrop birodalmi külügy- 
mdinusziter jelenlétéiben a müncheni 
vezér! palotában fogadta Bárdossy 
külügyminisztert. A megbeszélés a 
Németország és Magyarország közöt­
ti hagyományos és szívélyes baráti 
szellemben folyt le.

Münchenből jelentik (MTI-): A több 
mint másfélórás megbeszélés után 
Bárdossy külügyminiszter kíséreté­
nek tagjait mutatta be a Führern ek. 
A külügyminiszter rövid szívélyes 
megbeszélés után elbúcsúzott a 
Führer töl és Ribbentrop birodalmi 
külügyminiszter ismét a szállóba ki­
sérte. A délután folyamán a Király­
téren nagy tömeg gyűlt össze, amely 
lelkesen éltette a külügyminisztert- 

Münchenből jelentik (MTI.): A vil­
lásreggelin Ribbentrop birodalmi kül­
ügyminiszter magyar kollégájához 
intézett pohárköszöntőjében többek 
között a következőket mondotta:

— Amikor 1918-ban a mi két ál­
lamunk a világtörténelem legna­
gyobb csalása után, a fegyvert le­
tette, nyilván valóvá vált. hogy Né­
metország és akkori szövetségese 
súlyos sorsot vállaltak. Ez a sors 
még súlyosabb lett, mint a legsö­
tétebb jóslatok alapján várni lehe­
tett volna. Németország és Ma­
gyarország, mint a világháború 
szövetségeseihez illett, jób°n-rossz- 
ban kitartottak egymás mellett. 
Semmiféle kényszer szerződés nem 
bírta az izzó hazafiasságtól lelkesí­
tett két népből a hitet, hogy válto­

zásnak kell jönnie és a szenvedések 
cégén a két nép újra felemelkedik- 
Amikor néhány év után Német­
országot ismét sikerüli a világ 
egyik legjelentősebb államának 
rangjára felemelni, akkor elkövet­
kezett az ideje annak is, hogy 
Trianon és Versailles békeszerző­
désének béklyóit lerázzák és bizto­
sítsák azokat az élettereket a né­
pek számára, amelyek őket meg­
illetik. Ezekben az években — ezt 
éppen ma kívánom megállapítani, 
— a magyar nemzet Horthy Mik­
lós kormányzó bölcs vezetése alatt 
mind szorosabb kapcsolatot, terem­
tett a tengellyel és a szenvedései

sorsközösségéből kialakult n feltá­
madás sorsközössége. Magyarország 
volt az első állam, amely a három- 
hatalmi egyezményhez csatlako­
zott, Hogy Németország és Olasz­
ország ebben az időben szintén 
sikraszálloit Magyarország igazsá­
gáért, az magától értedödö volt. 
Rogy a fejlemények során sikerült 
ismét jóvátenni súlyos területi jog­
talanságokat, amelyeket Magyaror 
•sí-, gal szemben elkövettek, külö­
nös megelégedéssel töltött el ben­
nünket. A szövetséges nagyhatal­
mak — Németország, Olaszország 
és Japán —- a hozzácsatlakozott ba­
ráti államokkal együtt, amelyek kö­
zött Magyarország volt az első, a 
végső harcot vívják Anglia leküz­
déséért. Hogy az 1941. év esemé­
nyei a háborút, amelyet 1939 szep­
temberében Anglia hadüzenete in­
dított el, már is eldöntötték Német­
ország és szövetségesei javára, ar­
ról meg vagyok győződve. Az 1941. 
esztendő erről meghozza a végleges 
bizonyosságot ás és ennek az évnek 
eseményei ellenségünket kényszerí­
teni fogják, hogy beismerje veresé­
gét. Különös örömmel tölt el, hogy 
Magyarország, régi fegyvertársunk 
a világháborúi idejéből, mellénk áll 
a végső harcban. Poharamat Horthy 
kormányzó őfÖméltósága egészsé­
gére $ a m°gyar nép jövőjére ürí­
tem.

Csáky István müvének folytatása 
a liáromfaataimí egyezmény 

szellemében
Bárdossy külügyminiszter a pohár- 

köszöntőre adott, válaszában többek 
között a kővetkezőket mondotta:

— Szívből köszönöm nagyméltó­
ságod. rendkívül barátságos szavait 
és azt a bensőséges fogadtatást, 
amelyben részem volt Különös 
megtiszteltetés számomra, hogy el­
ső látogatásom a velünk oly szoros 
baráti kapcsolatban lévő Német 
Birodalomnak szólt, és alkalmam 
nyílt arra, hogy nagyméltóságoddal 
személyes érintkezésbe léphessek. 
Mint a berlini egyetem, volt hall­
gatója és mint, magyar ember 
mindig különös örömet érzek, ha

a Német Birodalom területére lé­
pek; annak a Német. Birodalomnak 
a területére, amelyhez országunkat 
n sorsközösség számtalan köteléke 
fűzi. Attól a pillanattól kezdve, 
amikor egymással kezei fogtunk a. 
versnÜlesi szerződések megdöntésé­
re, a magyar kűlp lilika mindig 
ugyanaz maradt Tudatában vol­
tunk, hogy csak n. Némát Biroda­
lommal való együttműködés hoz­
hatja meg számiunkra a jóvátételt 
és csak ez segíthet hozzá igazsá­
gos céljaink eléréséhez. Legfőbb kö­
telességemnek tekintem, hogy Csá­
ki/ István müvét folytassam és az

ország jól bevált külpolitikáját n 
háromhatalmi egyezmény szellemé­
ben tovább fejlesszem. Poharamat 
n Führer egészségére, és a Német 
Birodalom- nagyságára ürítem- 
Münchenből jelentik (NTL): Bár­

dossy László külügyminiszter este 
Ribbentrop birodalmi külügyminisz 
tér vendégeként megjelent az állami 
dalszínházban, ahol a Cárevic.s-et ját 
szólták új rendezésben Az est után 
szűkkörű vacsorán vett részt-

Igazságos célok felé
Berlinből jelentik: (MTI) Az egész 

német sajtó hasábos cim alatt az első 
oldalon, mint nagy eseménnyel foglal­
kozik Bárdossy külügyminiszter 
müncheni látogatásával. A lapok rész­
letesen számolnak be a látogatásról. 
„Igazságos célok felé“ cim alatt a Völ­
kischer Beobachter azt, Írja, hogy Bár­
dossy miniszter müncheni látogatása 
nem egyszerű udvariassági látogatás 
Ez az utazás bizonyossága annak a 
mélyebb kapcsolatoknak amelyeknek 
eredménye volt a magyar és a német 
nép évszázadokon keresztüli közös ut­
jának. Bárdossy miniszter kijelentése 
szerint csupán a Német Birodalommal 
való messzemenő együttműködés hoz­
hatja meg Magyarország részére az 
igazságos célok elérését.,

Macuoka berlini látogatása 
során történik meg Jngci- 
s?lávia ünnepélyes csatla­

kozása
Belgrádból jelentik. (Rúd Tud.): 

Politikai és diplomáciai körökben 
nagy érdeklődéssel] fogadták a múlt 
éjjelt minisztertanács határozatát, 
amely

a három-hatalmi egyezményhez 
való közeledést mondotta ki.

A közeledésről szőlő okmány aláírási, 
tekintetében még nem állapítottak 
meg végleges időpontot. Vannak 
olyan hírek is, amelyek szerint Mn- 
cuoka japan kü!iigymiiniazter német- 
országi látogatása alkalmával 'történik 
meg az ünnepélyes aláírás- Ez utóbbi 
lehetőséget fenntartással közük 

Belgrádból lelenHk. (NTlA" Pál re-. 
gensherceg pénteken kihallgatáson 
fogadta C vet kot. ics m i niszt erein i>köt, 
Maesek Helyettes miniszterelnököt, a 
borválság vezérét cir Kulovec
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ftomnamsat-ert, a szlovénség vezetőjét,, 
aktik beszámoltak a csütörtöki 3 órás 
karmáoybamámkoaásró] és a regent 
herceg beleegyezését kérték az ott ho 
zott határozatokhoz.

Belgrádból jelentik (MTI.): A 
fírvatski Dnevnik vezércikkben fog- 
ktlkoaák a német-jugoszláv viszonnyal 
ás a balkáni helyzettel. A lap azt. hi­
dal, hogv az angol csapatok görög-

országi partraszálilása után Német, 
országnak hó alkalma nyilik, hogy 
összemérje erejét Angliával. Görög­
ország és Törökország magatartása 
még mindig kérdéses- Nem vártiató, 
hogy Görögország magatartását meg­
változtatja. Törökország azonban va­
lószínűen nem fog aktive beavatkoz­
ni a konfliktusba.

Lemondott a jugoszláv kormány 
három tagja

Külpolitikai kérdésekben nem alakult ki egységes vélemény
a miniszterek kötött

Belgrádból jelentik: A Mai Nap ír­
ja: A szombatra virradó éjjel hosszas 
tárgyalások folytak a politikai hely­
zet megoldása kérdésében. A régens- 
herceg elfogadta az igazságügyminisz­
ter, a földművelésügyi miniszter és 
as egészségügyminiszter lemondását. 
Politikai körök szerint pénteken a 
feszültség tetőpontját érte el. Nem 
alakult ki egységes vélemény a kor­
mány tagjai között. A miniszterelnök 
és a szlovén miniszter a legszigorúbb 
semlegesség álláspontjára helyezke­
dett. 18 miniszter közül 10-eu szavaz­
tak az indítvány mellett. A lemon­
dott három miniszter ellene szavazott, 
ezért vált ki a kabinetből.

A \ rerne berlini jelentése szerint a 
német főváros pclit-kai köreinek fi­
gyelme Jugoszlávia felé fordul. Ber­
linben a hangulat optimista. Az a tar­
tózkodás, amelyet az utóbbi napok­
ban Németország Jugoszlávia irányá­
ban tanúsított érthető, mert Német­
ország nem akart Belgrádra befolyást 
gyakorolni, hanem azt akarta, hogy a 
jugoszláv kormány saját népe érdeké­
ben hozza meg a döntést. Berlinben 
tudnak azokról az ajánlatokról 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦*******v

amelyeket az angol és az amerikai kö­
vet tett a belgrádi kormánynak. Az 
olasz fővárosban is bizalommal néz­
nek a Belgrádban folyó tárgyalások 
elé. A bécsi utazásra csak a jugoszláv 
kormány átalakítása után kerülhet 
sor.

Belgrádból jelentik: (Budapesti Tu­
dósító) A kormány három tagjának le­
mondása miatt komoly tanácskozások 
folynak. A kormány tagjai ma délben

Pannónia Grillfoen
ma mutatkozik be a Nápolyból hazaérkezett

HPKGABIá akrobata világszám
és csodás kisérő műsor.
5 év óta most először Nagyváradon

Műsor után 2 óráig tánc Igazgató Nedelko János

újra minisztertanácsra ültek össze. A 
tanácskozáson behatóan foglalkoznak 
a három miniszter lemondásával. Ha 
a miniszterek lemondása véglegessé 
válik, akkor az uj miniszterek kineve­
zése is megtörténik. Nevelésügyi, igaz­
ságügyi és földművelésügyi min's zt er­
ről van szó. A jugoszláv külügyminisz­
ter utazásának ideje bizonytalan.

Lehetséges azonban hogy már ma 
vagy holnap elutazik, bár az sem 
lehetetlen, hogy erre az utazásra 
Matcuoka japán külügyminiszter

németországi tartózkodása után ke. 
rtil sor.

Ugyancsak hire jár, hogy ^ moszk- 
vai jugoszláv követ aki szintén föld. 
művespárti, lemondott és útban van 
Belgrád felé. Ezt a hirt még nem erő. 
sitették meg.

Belgrádból jelentik: (Budapesti Tu.
dósító) A jugoszláv közellátasügyi mj. 
niszterium, hir szerint, a napokban 
lisztjegyeket bocsát ki, hogy biztosítsa 
az ország egész területére a lisztem, 
tást.

116 ezer tonna hálóteret 
süllyesztettek el a német hadihajók

Atlanti-Óceánon

a vármegyei dísz­
közgyűlés és iasiallátié 

programja

KiíencheJl hősies küzdelem után megadta magát Dzsorobub olasz helyőrsége
Berlinből jelentik (NTL): A Véderő 

főparancsnoksága pénteken sdronki- 
vül jelentette, hogy a német- tenger­
alattjárók 69 ezer tonna hajóteret 
süllyesztettek el egy angol hajókara- 
vcrvbói a F öl d k öz i - te n szeren'. Mint

hajátér

Schuler iron magyar cyärtMni

fr

Nagyvárad. Saját tud. Megírtuk, 
hogy Bihar megye alispánja klhoesá- 
lotta a meghívót az. április 2-án tar­
tandó díszközgyűlésre és a főispán, 
illetve a törvényhatósági bizottság 
beigtatására.

A díszközgyűlés részletes tárgysoro­
zata a következő:

1. Bihar vármegye törvényhatósági 
bizottságának megalakulása.

2. A m. kér. belügyminiszter leirata 
dr J/olndr Imre Bihar vármegye fő­
ispánjának ezen állásától történt fel­
mentése tárgyában.

3. A belügyminiszter leirata dr 
..iiira Kálmán Bihar vármegye fő­

ispánjává történt kinevezéséről.
I. Bihar vármegye közigazgatási bi­

zottsága tagjainak megválasztása.
5. Bihar vármegye törvényhatósági 

kisgvűlése tagjainak megválasztása.

. ■« ..JÉ*-
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most közjlik, az ehülyesztetl 
eddig 77 ezer tonnát tesz ki.

Berlinből jelentik INTI.): Az At­
lanti Óceán északi felében harcoló 
nagy német hadihajók H6 ezer ton­
nát kitevő, huszonkettő felfegyver zeit 

fLol hafbt süllyesztettek el. A német hajók 
nyolcszáz hajótöröttéi kimentettek.

némából jelentik (NTl.): Manilái 
jelentés szer: nt a ha táv iái rádió az 

’ indiai vizeken tevékenykedő egyik né­
met hadihajónak tulajdoni1 ja a 2ÖÍ2 

■ tonnás Rantanpandjang nevű gőzös 
i elvesztését- A hajó személyzetét.
1 amety g fehér emberből és 4'8 ben-n- 

?ülőttből állt, elfogták.

Stockholmból jelentik (NTl): A 
szombat reggeli svéd lapok saját tu­
dósításukban arröi adnak hírt, hogy 
a viliág egyik legnagyobb kehergőzö- 
sét. az angol szolgálatban álló és ka­
ravánban haladó 30.000 tonnás Te-rje 
Vigen nevű norvég bálna vadás zh a jót 
Anglia nyugati partjai mentén meg­
torpedózták

A Pest írja: Zürichi jelentés sza. 
a kilenc hét óta tartó dzsambubirun

ostrom tegnap végétért- A 864 ember­
ből álló helyőrség lőeze-rkészlete elfo­
gyott és kénytelen volt megadni ma­
gát.

Rendkívüli események közlésére 
készült fel a. német sajtó és rádió

A Das Reich című folyóiratban dr. 
Göbbels Propaganda ügyi miniszter 
ezeket írja:

— Sajtónk és rádiónk már felké~ 
szült rendkívüli hírek továbbításá­
ra... A sajtó nem közöl többé hosz- 
szú, tisztán elméleti cikkeket, hanem 
lényeket.

Szófiából jelentik :Bud Tud.': Bo­
ris bolgár király csütörtökön tábor­
noki egyenruhában megtekintett egv

Elsőrendű
svaicii órák

nagy választékban

Gyenge István
°ras és ékszerész 

Nagyvárad, Rákóczi ut 19
er aranya

snopl áron veszek

Százezer márkát aiáiiett lel 
i birodalmi korméisy a maeyar 

ermzkaresaltak mm
Biro,i»r,P"''r'- 1)elet|,'ik' 'MU' Werkmeister követségi tanácsos, a Német 
Birodalom idem.enos ügyvivője, ma délelőtt megjelent Wörnle János r. követ 
meghatalmazott miniszternél, a külügyminiszter állandó helyettesénél és kő- 
^ol e, bogy a nemet »irodalmi kormány a magyar árvízkárosultak megsegi 

6le SZa!e,e) ncmtrt birodalmi márkát ajánlott tel. Wörnle János a kor­
mány neveken megk őszön te a nagylelkű adományt.

németek által berendezett katonai re­
pülőteret, ■ majd megszemlélte a német 
repülők bemutatott, gyakorlatait- Utá­
na a bolgár repülők gyakorlatait 
nézte végig.

Washingtonból jelentik (NTL): A 
szenátus módosítás nélkül megsza­
vazta azt. a 7 milliárd dollárt, amit 
a kormány az Anglia megsegítéséről 
szóló törvény végrehajtása céljából 
kért.

Oaklandból jelentik (NTL): A 
Chevrolet és a Fischer felvázgyárak- 
ban kitört sztrájkhullám átterjedt a 
General Motors tehergépkocs-igy.írra 
is. A sztrájk következtében a hadse­
reg számára készülő tehergépkocsik 
gyártása szünetel.
♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦*♦♦<>♦****4

Minisztertanácsot tartott 
a kormány

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A kormány tagjai pénteken délután öt
órakor minisztertanácsot tartottak gr,
Teleki Pál miniszterelnök elnöklésé­
vel. A minisztertanács folyó ügyeket
tárgyalt órakor ért véget.
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Hamarább érkezik 
Nagyváradra a levél Ameri­

kából, mint Romániából
Nagyvárad. Saját tud. Érdekes levél 

'érkezett Amerikából. a város polgár­
mesteri hivatalához. A leválnak külön 
érdekességet ad az, hogy légipostával 
érkezett, az óceánon át és hamarább 
ért. Nagyváradra, mintha a szomszédos 
Romániában adták volna, fel A levél 
szövege szószennt a kővetkező,

Légi posta
Newyork, 194-1- febr. I?

Nagyvárad Nagyságos polgármesteri 
hivatalának

NAGYVÁRAD
Nagyságos Polgárra,ester ur!
Alulírott tisztelettel fordulok Pol­

gármester úrhoz, hogy az alantlak­
ban szíveskedjék néhány sorban éb­
rem értesíteni,

1, 1932-ben Nagyváradon a Michel 
Angelo utca 3. szám alatti házat, te­
lekkel együtt megvásároltam és így 
az. én tulajdonomba ment at. A ro­
mán uralom alól felszabadult Nagy­
várad, igy most Istennek segítségé­
vel a bihari főváros újból & Szent 
István 1000 éves birodalmához tarto­
zik.

Több mint 2 esztendeje nem kapok 
semmiféle értesítést, a házamról. A 
házamat Lesznik Vasiiné tanítónő 
kezelte, aki Fortului utca 3. szám 
alatt lakik. A tanítónő sem előtte, 
sem a felszabadulás után a házam 
ügyében semmiféle értesítést nem

küldött. Természetesen nem tudom, 
hogy a házamban most ki lakik és 
hogy az adó ki van-e fizetve

Tisztelettel kérem Polgármester 
urat, hogy házam ügyében az adóhi­
vatalon keresztül értesíteni szíves­
kedjék. hogy most ki lakik benne és 
ki szedi a házbért,

Polgármester urnák szívességét 
előre is hálásan köszönöm és marad- 
tani mindenkori őszinte tisztelője:

Kzv, Spisák Istvánná, 
A polgármester természetesen intéz­

kedett, hogy az, amerikai levélre meg­
felelő válasz menjen.
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Utcai gyűjtés 
az árvízkárosultak javára

A Fóméltóságu Kormányzó Ur részé­
ről az árvízkárosultak javára inditc.lt 
gyűjtésben Nagyvárad város is részt 
vesz, 1941. március 25-én. kedden dél­
előtt egyesületünk fáradhatatlan höl­
gyei a város főbb utvona’ain felállított 
urnák mellől kedves szóval kérik ada­
kozásra a közönséget Innen irányít­
ják azokat a hölgyeket, akik persely- 
ivei a kezükben elindulnia, hogy a jó­
szívű adakozók adományait össze­
gyűjtve az- árvízkárosultak felse«,élve­
zéséhez hozzájáruljanak.

Egyesületünk hölgyei a kővetkező 
helyeken gyűjtenek a felállított urnák- 

"kai:
Szent Mónika hölgyei: Székesegyház 

előtt. Bihannegyei Nőegylet hölgyei: 
Barátok temploma előtt. Református 
Nóegylet hölgyei: Szaniszió utca sarok, 
Apolló épület előtt, Evangélikus Nő- 
egylet, hölgyei: Roya.1 kávéház előtt, 
Bémer tőr, Nővédő Egyesület hölgyei 
Japport cukrászda előtt, Nővédő Egye-

Tiszti küldöttség és díszőrség utazik 
a honvédzászlók elé a magyar- 

szovjet határra
A Magyar Tá viratiiroda jelenti: A m, kir= honvédség küldöttsége 

kiilönvonatta! indul az 1848z49-es honvédzászlók átvételére La- 
vocnéba. Az 1848-49, szazadságkarc idejéből származó 56 hon- 
védzászlót az orosz kormány képviselői Lavocné állomáson fog­
ják a m, kir, honvédség küldöttségének vasárnap délben ünne­
pélyesen átadni. A honvétizászlo átvételére szombaton 23 órakor 
a Keleti pályaudvarról különvonattal induló 1? tagú tiszti kül­
döttséget Schweizer István altábornagy, hadseregparanesnok ve­
zeti, A küldöttséggel egy tiszt parancsnoksága alatt 13 tagú dísz­
őrség is utazik. A zászlókat szállító különvonat március 24-én 
hétfőn 9 órakor érkezik a Keleti pályaudvarra, ahol azokat a hon­
védség ünnepélyesen fogadja, A hősök emlékművénél történt 
tisztelgés közbeiktatásával a fiörgey-szoborhoz. kisérik a zászló 
kát, majd a m, kir, hadügyi múzeumnak adják át megőrzésre,
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Szendy Károly 
Budapest polgármestere 

Nagyváradon
Kíséretével tovább utazik Kolozsvárra

Nagyvárad. Saját tud. Előkelő ven­
dége volt szombaton délben Nagy­
várad városának: gépkocsin ide érke­
zett Szendy Károly. Budapest polgár- 
mestere egyik alpolgármestere és két 
tanácsosa társaságában. Mindenek 
elöli. Soós István dr polgármesteri ke-

9tile< hölgyei: Hitelbank előtt, Burner 
tér, @7.°nt Mónika hölgyei- Bémer téri 
'hídfő, Gyermekbarát Egyesület höl­
gyei: Szent. László tén hid fő. Szent 
Mónika Egyesület, hölgyei: Ezredév)
Emléktér előtt, Velencei Nőegylet höl­
gyei; Kert utca sarok. Újváros' Nőegy 
let hölgyei: Teleki utcai református 
templom előtt Pr Soós sltván, * 11 
polgármester,

Félpohár
vízben vegyük be az

mASPIRIN
Vf/ tobl»ítáka9 
Így homorgbb jutnék e szer* 
vezetb* és gyorsobbon 
fejthetik ki kitűnő hgfósukof 
fójdolmok és meghűlés ellen.

Kiterjesztették a gazdák részére 
a vetőmagvizsgáló állomások ingyenes

vizsgálatát
Meg kell vizsgáltatni a kukorica vetőmagot is

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A földmivelésügyí kormányzat két 
legújabb rendelete a vetőmagvizsgáló 
állomások kedvezményes, illetve in­
gyenes vizsgálatát a gazdák részére 
széleskörűen kiterjesztetik. A jövő­
ben minden 15 holdnál kisebb birtok 
tulajdonosa minden esetben minden 
vizsgálatnál féláru kedvezményt re­

gény!bet igénvbe a vetőm agvízsgáló állo­
másoknál (Budapest, TI Kisrókus-u. 
I5„ vagv Kolozsvár, Monostori-iít 
3-a), A jövőben minden mintát,

amelynek beküldője 15 holdon aluli 
kisgazda a vizsgálati díj felének be­
küldése mellett azonnal megmunkál­
ják. A másik körülmény, amelyre 
nyomatékosan felhívják a gazdák fi­
gyelmét a kukorica mag osirázóké- 
pességének ingyenes megvizsgálása. 
Ajánlatos az idén minden kukorica 
vetőmagot megvizsgáltatni. A felkül­
dött vetőmagot, „gazda vizsgálat1* 
megjelöléssel kell beküldeni és azo­
kat ingyen, soron kívül vizsgálják 
meg.

A „Százéves magyar ipar 
felvonulása** a Budapesti 

Nemzetközi Vásáron

resték fel, akivel délben 2 órakor a 
Pannónia-étteremben ebédeltek. Ebéd 
után dr Soós István polgármester tár­
saságában gépkocsin körutat tettek a 
városban, majd tovább utaztak Ko­
lozsvárra. honnan Marosvásárhelyre 
mennek.

A tavalyinál is nagyobb lesz az idei 
Budapesti Nemzetközi Vásár, Május 
2-től 12-ig több mini 1300 magyar 
ipari vállalat vonul fel a magyar áru- 
mintavásár városligeti területén, öt­
venkét hatalmas pavillont állítanak fel 
az ország legnagyobb vállalatai a 
Nemzetközi Vásáron- Közel 200 szak­
ma keretében az ország legnagyobb 
iparvállalatai sorakoznak fel a Város­
ligetben. Ilyen és ehhez hasonló hírek 
érkeznek sorozatosan. A magyar kö­
zönség jóelőre láthatja tehát, hogy a 
magyar gyáripar egyetlen nagy kol­
lektív propagandaeseménye a hábo­
rús viszonyok és a gazdasági nehézsé­
gek ellenére ebben az évben is ki­
magasló eredményt fog elérni, nem 
egy vonatkozásban nagyobb sikert. 
mint tavaly, vagy akár az utolsó béke­
évben.

Bizonysága mindez annak, hogy a 
magyar gyáripar mai fejlettségében 
világviszonylatban is számottevő té­
nyező, amit legjobban bizonyít többek 
között az, hogy a magyar ipar ma kö­
zel egymillió embernek ad kenyeret, 
évi termelésének értéke pedig meg-

A május 2-án megnyíló Budapesti 
haladja a 3600 millió pengőt.

Nemzetközi Vásár ezúttal azonban 
nemcsak annak lesz bizonysága, hogy 
a ma létező magyar ipar minden 
anyagkorlátozas ellenere messze­
menően teljesítőképes, A vásár egy 
,,o 100 éves magyar ipar" névén ren­
dezett különcsoport felvonultatásával 
bizonyítékot fog szolgáltatni arra is, 
hogy a magyar ipari termelés 100, sót 
150 éves múltra tekint vissza, ami iga­
zolja egyben, hogy a magyar ipar 
szerves, a gazdasági életben mélyem 
begyökerezett része a magyar terme­
lésnek, oly része, mely vetekszik a 
mezőgazdaság jelentőségével és egy­
ben nélkülözietetlen eleme az ország 
gazdasági függetlensegének-

A vásár „100 éves magyar ipar“ 
című csoportjában találkozni fogunk 
az időközben nagyranőtt magyar ipa­
ri termelés majd. minden szakmájá­
val. Ez is bizonyítani fogja, hogy * 
magyar ipar minden részében ősi ere­
detű, megcáfolva egyben azt a tév­
hitét, hogy a magyar gyáripar csak a 
világháború óta szükségessé vált 
autarchia, vám, kontingens es deviza­
korlátozások mesterségesen életre- 
hívott gyermeke.
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Mi van a magyarellenes 
román propaganda mögött?

A Magyar Nemzeti Szövetség és a Magyarok Világszövetsége hiva­
talos topjából, a „Nagymagyaror szagból vesszük át az alábbi, igen fi­
gyelemreméltó cikket;

Ezelőtt pontosan negyven esztendő­
vel tősgyökeres háromszéki székely 
létetme megtanultam a román iro 
dalmi nyelvet, szótár, gramatika és a 
„Telegroful Roman“ c. lap segítségé 
vei. Azért húzom alá az irodalmi szót 
mert abban az időben olyan nagy volt 
a« irodalmi és a népnyelv közt a kü­
lönbség, hogy a román parasztot fii le 
hallatára el lehetett adni a művelt 
eeetály nyelvével.

Megakartam mindenekelőtt közvet­
len forrásból tudni azt. mi az oka an 
ttatk a magyarral szemben kirívóan 
heotárt lelkiségnek, mely minket en­
gesztelhetetlenül gyűlöl minek követ­
keztében ritkaságszámba megy az a 
román, aki szívében lelkében igazán 
magyarrá lesz!

Lapozgattam történelmi és irodal­
mi könyveikben s esakamar rájöttem, 
hogy ezt n lelkiállapotot egy fiktiv 
tárténelemír ás élteti és szítja, mely 
aztán a tiszta faji alapon álló, min­
den metafizikai vonatkozásban kizá-

Elegáns
kosztümöket, kabátokat | 
készít t

TÓTH
nőiszabó
Beöthy Ödön utca 7.

rólagosan faji céh szolgáló görög­
keleti ortodoxia falain belül fanatiz 
mussá fajul, elzárkózva minden más 
hitbeli érzéstől, minden más politikai 
és tudományos felfogástól. Ez meg­
dönthetetlen igazság, melyet a törté­
nelem századai kézzelfoghatóan iga­
zolnak. Ezt az igazságot jó volna tud­
ni minisztereinknek és mielőtt ebben 
az ügyben cselekednének vagy beszél­
nének! A kiinduló pont itt a dáko­
román eszmény, vagyis: az első- 
szülöttség joga a földhöz, melyet a 
magyarok csak bitorolnak: ez az esz­
mény és jog a fantázia bűvkörében, 
melyben ez á gyermeknép az életét 
éli — imperialista nagyzási hóborttá 
fejlődik a józan ész és józan belátás 
szabályozó erejének kizárásával.

De — gondoltam — ez csak elmé­
let, ami gyakorlati kivitel nélkül nem 
veszedelmes. Sajnos, az 1918. évi ősz- 
szeomlás kinyitotta a szemeimet, mi­
dőn a lehetetlen lehetővé vált. az el­
méletből gyakorlat lett. Egv esemény 
következtében aztán teljesen kitisz­
tult a látóhatár előttem. 1920-ban 
Rnkare-sben Saint-Aulaire francia 
nagykövet tiszteletére adott ünnepi 
lakomán egyik vezéremberük a pohár­
köszöntőjében, többek közt szórói­
déra ezeket, mondotta: „Mi, romá­
nok. idővel minden ellenségünkkel ki­
békülhetünk, csak egy néppel nem. 
soha: — a magyarral1 htom béhiilhe- 
tünk ki pedig azért, mert Erdély fel­
legvára nélkül nem állhat fenn tartó­
san Románia, de — megmondom 
nd/n/éu „,/ is tudjak, hogy nem 
i./har fenn tmrásan Magyarország 
sem! -Imelyik nép tehát e sorsdöntő 
játszmában részit, az mindent el feszí­
tett!"

Ennek a végzetes beszédnek — sze­
rény nézetem szerint a lényege ez■ a 
románok jól tudják, hogy a kétszáz- 
milliós orosz népet nem lehet a világ 
végéig a Földközi tengertől elzárni. 
Előbb-ntóbb meg fog indulni az észa­
ki szláv áradat, melynek hullámai a 
délszláv hullámveréssel egyesülten el­
boríthatják a Regátot. Ebben a vesze­
delemben nem számíthatnak a szintén 
nem szláv magyarság segítségére, 
mert ez a nép — kívül esvén az oross 
célkitűzésen — nem kockáztathatja 
létét az oroszokkal és délszlávokkal 
szemben 1« kizárólagosan román ér de? 
kékért. A megpróbáltatás idejében 
nem marad tehát más hátra a román­
ság részére, minj kitérni az orosz ér­
dekek útjából Erdély bércei mögé s 
ott. —ha minden kötél szakad —— új 
hazát alapítani. A magyarokkal tehát 
nemcsak reményük nem lehet a jövőt 
illetőleg, de ez a nép egyenesen útjá­
ban áll minden román vágynak és tö­
rekvésnek, amennyiben egyáltalán lé­
tezik a Duná-Tisza síkján! Innén az 
ádáz gyűlölet és magyar üldözés, a ki­
békíthetetlen viszony a két nép kö­
zött. A küzdelemben minién engedé­
kenység, korrektség, úr.i gesztus a-' mi 
részünkről, gyávaságnak, gyámoltalan­
ságnak, félelemnek minősíttetnek az 
ö részükről, melynek valóságát nap­
jainkban sajnosán tapasztalhattuk, 
midőn a magyarok tízezreit dobálták 
át a határon, mindenükből kifosztot­
tál!!

Az említett ünnepi beszéd végzetes 
alternatívájában a bécsi döntés a mér­
leg nyelvét Erdély kérdésében a mi 
javunkra billentette. Az elmondottak 
alapján nem csoda, ha a döntés halla­
tára a fődelegátusuk elájult! Mert 
feltéve, de meg nem engedve, hogy 
Dél-Erdély továbbra is román birtok 
esz és marad, földindulás esetén a 

Regátból menekülő tömegek millióit, 
nem lehet ide elhelyezni, táplálni, új 
hazát alapítani: siralomház lesz az 
csupán, átmenet az éhenhaláshoz, a 
Unis Romániáé fájdalmas kiáltásá­
hoz!

A rendkívül fenyegető és szorult 
helyzetben nincsen számukra más hát­
ra, mint megpróbálni a lehetetlent is: 
propagandával visszaszerezni az el­
vesztett erdélyi területeket. Ezért kez­
dik elől a régi nótát, a dákoromán 
származás, tehát az elsőbbségi jog ti­
rádáit, új propagandahadjáratot a 
„betolakodó magyarság elleti!

Ezért azt indítványozom, hogy a 
román propagandával szemben, ké­
szíttessék harag és elfogultság nélkül. 
a saját történeti munkáik alapján egy

I mindenki alfaj könnyen áttekinthető, 
dióhéjba .szorított taliéHás kimutatás, 
külön Munténia (Havasalföld), külön 
Moldova, majd a királyság uralkodói­
ról T. Mihályíg, a következő rubfiká­
zott beosztással: 1. .sorszám, 2. az 
uralkodó tiéve, 3. származása: törvé­
nyes. vagy, törvénytelen? uralkodá­
sának ideje, 5. kormányzás: alkotmá­
nyos vagy önkényes? fi. az állam és 
egyház nyelve, 7. az országban saját 
vagy külföldi pénz forog? 8. hány 
szerződést kötött külföldi államok­
kal? 9. ebből hányat tor lőtt meg? J 0. 
társadalmi és . kulturális állapotok,

évf. E’nrubtt!. 19'iJ. március »

I 11. az ország független vagy függő v[. 
viszonyban van? 12. Erdély helyzete 
13. az uralkodó halála: természetei 
tagy erőszakos. Ez részletesen fejl 
sorolandó. Végül: 14. a forrásmun". 
kák megnevezése.

Ez a felsorolás csak vázlat akar 
ni.' melyet szűkíteni, vagy pótolni 1^ 
hét.

Ezeket a tabellái kimutatásokat az. 
tán akár milliós. példányszámokban" 
lehetne terjeszteni az egész világon 
idegen nyelveken is, hadd olvassák 
könnyen kezelhetőleg, tudósok és 
laikusok a román nép dicsőséges tör­
ténetét, ebben a nép emelkedett szel­
lemét, erkölcsi pallérozottságát, életre- 
valóságat és nagyrahivatottságát, mél­
tót az egész erdély birtoklására az 
Ázsiából bejött „horda“ magyarokkal 
szemben! Tamás Károly.

Félárú utazás Budapestre
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a mezőgazdasági felállításra.
Odautazás, március 23-től, április 6-iq 
Visszautazás, március 29-től, április 15-ig

, : !>Svkiadá<r és felvilágosítás:
MÁV Hivatalos Menetjegyirodája

MMczi-úí 10-3. Tel: 11-17.
..............................................

Kihintették a kirakatverseny
eredményét

A Hangya kirakata nyerte az első dijat

A Csarnoktól különben valamennyi 
résztvevő emlék-oklevelet kap.

Az okleveleket és pénzjutalmakat 
március 30-án, a jövő vasárnap ün­
nepélyes külsőségek között adják 
majd át a verseny győzteseinek dél­
ben 12 órakor a Kereskedelmi Csar­
nok nagytermében. Értesülésünk sze­
rint a nyertesek. Jurik Icának, a Szig­
ligeti Színház közkedvelt és bájos 
művésznőjének kezéből kapják meg 
a dijakat. A művésznő különben ma­
ga is tagja volt a zsűrinek.

35
70

perc Kolozsvár 
perc Budapest
perc Marosvásárhely
repülőgéppel.
A Magyar

Léggfoggasrm r. f.
Járatai télen is liÖzlehedmek.

1 elvilágositáa Rákócziul lü. M. 
Telelőn; 11-17

Nagyvárad. Saját tud. Pénteken 
délután 6 órakor dr laczka Sándor 
kereskedelmi és iparkamarai titkár 
és dr balos László, a Kereskedelmi 
Csarnok főtitkára elnökletével össze­
ült a kirakatverseny zsűrije. Dr Kalos 
László hirdette ki a ki rakat verseny 
eredményét,, amely a. következő:

1. A „Hangya" főutcai üzlete 
309 ponttal.

2. Szerencsi cukorkaüzlet 290 
ponttal.

3. Papp illatszertár 232 pont­
tal.

4. Fehér Etelka virágüzlete 160 
ponttal.

5. Róth M. utóda férfidivat
üzlet.

6. Horbátz úridivat üzlet.
Ezek közül az első három a Keres­

kedelmi és Iparkamarától kap dísz­
oklevelet s kirakatrendezőiket szep- 
összegü pénzjutalomban részesítik. A 
negyedik, ötödik és hatodik helyezett 
a Kereskedelmi Csarnok díszokleve­
lét kapja s készpénz juta! ómban is ré­
szesülnek. amelyet a tulajdonosnak 
az üzlet alkalmazottai között kell 
szétosztani.

További tíz üzlet elismerő okleve­
let kap a Kereskedelmi Csarnoktól. 
Az elismerő oklevelei a következő 
üzletek nyerték szép kirakataikkal:
I ompa Ferenc üveg- és poreellán üz­
lete. A emzeli könyv- és papirkercs- 
kedés, .Joli nőidívat kereskedő, 
Markovics M. textil kereskedő. Major 
Vilma fényképészeti szaküzlet. Hol­
lós Jenő uridival kereskedő, Osztás 
Jenő és I ára a lőszer- és cseni ege i.iy- 
let, ..Lafayette" szőrme kereskedő 
Deutsch K. I. üveg i-s poreellán ke­
reskedő. Aszódi utóda fűszer- és esi
megekcrcskedés.

Tiszay Kálmán
épület és műbútorasztalos

Nagyvárad, Verbőczy-u. 4. sz.

Díszközgyűlést tart 
a Legényegylet

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvá­
radi római katolikus Legényegylet 
1941. március 23-án, délelőtt 11 óra­
kor díszközgyűlést tart, melyre a 
Szent László templomból zászló alatt 
vonulnak át az ünnepi szentmise 
után az egylet székhazába.

Tárgysorosat: 1. Magyar hiszekegy, 
ének. Elnöki megnyitó. 3. A múlt év 
története. 4. Számadás ée költségve­
tés. 5. Tagavatás: a.) Legényegyleti 
induló, ének. b) Az igazgató felvételi 
beszéde, fogadalomtétel, egy régi tag 
üdvözli az új tagokat, e. Pápai him­
nusz, ének. 6. A vezetőség mandátu­
ma. 7. Elnöki zárszó. 8. Magyar nem- 
zcli him muz. ének. — Az ének­
számokat Atrdrássy Ede, nrsz kar­
nagy vezényli es zongorán kíséri. A 
közös szenláldozásbar, résztvevők ?zá- 
mára a közgyűlés megkezdése előtt
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Hit tervez Anglia Göröoorsz
Irta: CSISZÁR BÉLA

isM ’.re arak a sarok megjelennék 
talán már Németországgal 

In re bikavére-dett Görögország. Az an­
golok mindenesetre nagyon szívesen 
látnák ezt a fordulatot, hiszem ez vág 
na 1 égj obiban terveikbe. Ismeretes 
hogy Anglia rn-ár a világháborúban 
i-1 arra törekedett, hogy Néroetorszá, 
haderejét, két-báromfrontos hadszín­
terem forgácsolja szét, 1939-ben is 
mindent elkövetett, hogy Oroszorszá­
got be leránt sa, a háborúba s a l engyel 
ellenállást v«Ie erősítse fel, a német 
haderőt megossza- Ez a törekvésé ku­
darcot vallott, amit még fokozott 
hogy a nemetek Anglia szá-mára (,úl- 
hamar győztek Lengyelországban s a 
Birodalom teljes erejevel csakhamar 
■az angol szigetország ellen forduiha-

Ziegler Alfons cég
Erfurti magvairól

főárjegyzékét kívánatra ingyen 
és bérmentve megküldi.

Keresztény cég. Budapest,
F őt á m tér 3.11. sz, üzlet, Rákóczi üt 4,

tot-t- Kapóra jött azonban az olasz­
görög viszály, amelynek kitörését 
Anglia különöakápen siettette, mert. 

=z rendkívül a. terveibe vágott g lehe­
tővé tette, hogy kitűnő hídfőállást 
építsen ki a görög félszigeten a ten­
gelyhatalmak oldal*, illetve hátba­
támadására.

Most értjük csak igazán, most de­
rül csak valójában fény arra, miért 
is kellett Olaszországnak 1940 októ­
ber végén harcbalépnio Görögország 
ellen! Lehullt a lepel a brit szándé­
kokról. Angliát Németország tavaly 
nyáron Dunikerquénéi kitessékelte a 
kontinensről: az angolok most a hátsó 
ajtón visszatértek A Balkánra vetet­
ték ki hálójukat"6 legmegfelelőbbnek 
látszott-, miután elveszett számukra 
Románia, Bulgária ég Jugoszlávia, 
mint hadműveleti és szövetséges te­
rep ha, a görög félszigeten vetik meg 
lábukat- Görögország nem feltétlenül 
angol-barát, állam, e® nem veleszüle­
tett i tulajdonsága, noha harcaiban, 
küzdelmeiben sókat érintkezett egy­
mással a görög és a.z angol érdek; 
Görögország nem feltétlenül angol, 
barát, de szomszédja Olaszország s 
oktalanul mindig g,vülő!seggel nézte 
az o: s-z hódításokat, az olasz terjesz­
kedőd. minden szomszédjával kiegye- 
'pt: -le Olaszországnak nem tudott 
megbocsátani. Nem volt feltétlenül 
a " goibarát soha a görög nép, de An­
te^ hatalmas, uralkodik a Földfcözí- 
1 enger keleti felében is. a brit nyo- 
n■ I?t Görögország minden jelenvaló­
nak érezte a brit támaszpontok hűl - 

vo?an közel voltak és -túlságosan fé-
llVF^o!1 ofo.

Csak egy jellemző példára hívom fel 
a figyelmet, Metaxas, a nemrég el. 
hunyt tábornok-diktátor sohasem volt 
angolbarát, hanem sokkal inkább né­
metbarát. Sokat átvett a német törek­
vésekből, országát német mintára, né, 
met diszciplínára rendezte be, ápolta 
a baráti kapcsolatait a Birodalommal, 
többíaben fogadta vendégül Göringet 
vagy Göbbelst... És ez az ember vé­
gül mégis kénytelen volt a britek ol­
dalán háborúba lépni, mert Anglia 
hatalmát nem lehetett lerázni és be­
folyását kikerülni.

Angliának -nagy céljai vannak Gö­
rögországgal a mostani háborúban 
Ha Olaszország mám lép be a,háború­
ba és nem tör ki az olasz-görög há­
ború, a brit tervek már előbb is meg­
valósullak volna ég Németország ak­
kor talán nem is védekezhetett volna 
olyan sikeres ellenakciókkal ellene, 
mint, mai n-apsag. Weygand sokat 
emlegetett közelkeleti hadereje vo’ta- 
képen arra szolgáit, hogy titokban 
Görögországba szállítva (illetve akkor 
még Románia is számításba volt vé­
ve. mint felvonulási terep, azért, is
sietett a román kérdés elintézésével
Németbiroda 1 om), onnan rohamozza 
meg a Birodalmat, egyrészt lehetet­

lenné tegye balkáni élelmiszerután­
pótlásait, másrészt a Balkánon és Ma­
gyarországon át, támadja hátba a Bi­
rodalmat. Amikor Olaszország hadba, 
lépett, majd pedig, amikor Francia- 
ország kiesett a küzdelemből, Angliá­
nak újra kellett formálnia had Mérvét. 
Úgy számította, hogy Albániában for­
radalmat szít, ott angolbarát kor­
mányt segít hatalomra, a görögök se­
gítségével megszállják az országot és 
onnan támadja oldalba. Olaszországot. 
Már minden terv készen volt. a csa­
patok felvonultak, amikor Olasz­
ország ökle lesújtott a görögökre, le­
tépte arcukról a fátyolt és nyílt szín­
vallást követelt, A front ugyan később 
megmerevedett, sőt bel apuit, de ac 
angol tervek nem sikerültek- Anglia 
azonban elemében volt, a háború ki­
tűnően bevált számításaiban s azt, ter­
vezte, hogy nagyobb erőkkel tovább­
nyomulhat és kierőszakolhatja a-z át­
vonulást Jugoszlávián is- Ekkor lé­
pett közbe Németország, megszállva 
Bulgáriát és csapataival mindenütt 
felvonulva a. bolgár-görög határon, 
Lehet, hogy azoknak van igazuk, akik 
azt mondják, hogy Németország egy­
előre nem is tervez közvetlen fegyve­
res akciót Görögország ellen s Hitler

Az új 46.1üFinaBy. sir.
oszíáiysorsjátékon
több mint IU millió pengőt sor- I sóinak ki. — Sorsjegykészlet kevés, 

sürgősen rendeljen

II TII8?F l/f és TARSA11 ll Hl Fi Ii V I főárusitónál. U U J. 1 Telf.: 123-271.
Budapest, Szent István-körút 27. sz. 
A húzások április 5-én kezdő dnek 

Hivatalos árak;
Nyolcad Negyeg | Fél Egész
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ÚJHELYI sorsjegyek nyernek!.

erről biztosította Lnonü török állam­
elnököt is- Németország készenlétben
áll, de egyelőre defenzív magafar .ist 
foglal el. mert úgy véli, hogy a dön­
tés nyugaton, a szigetországban lesz- 
Az angol betörést Bulgáriáiba és Ro­
mániába megakadályozta, most lezár­
ta a görög és angol továbbvonulés út­
ját. Amíg nyugaton nem kerül gór 
döntő akcióra, Németország nem 
mozdul a Balkánon. Persze ez is csak 
feltevés, mint az, hogy Németország 
rövidesen átlépi a görpg határt.

Az előbbi azonban kézenfekvőbb és 
bizonyos, hogy ismét vérveszteség 
nélkül hatásosan közömbösíteni es 
kont-rafcarnro ani tudná a brit terve 

kel, és szándékokat
Meglátjuk, met hoznák a legkoze- 

F.bbi -napok.

Kanadai és nyugatafrikai vizeken pusztítják
liiiia haiÉMát a német tengeralattjárók

és repülőgépek
Lángoltban ál! Plymouth haditengerészeti raktára

Hadműveleti övezet (Német Táv­
irati Iroda): Március 21-én a kenu­
dat, vizeken folyó összeütközés során, 
német repülőgépek összeromboltak 
egy nagy angol fehérhajót. Egy nagy­
méretű bomba telibe talált égy brit 
torpedórombolót is, amely n tartály- 
hajót kísérte,

Berlinből jelentik (NTL): A véderő- 
főparancsnokság jelenti: A nyugat­
afrikai partok mentén tevékenykedő 
tengeralattjárók egy Anglia felé tartó 
erősen biztosított hajókaravánbój 
69.000 bruttoregiszter tonna tartalmú 
hajóteret, sülyesztettek el-

Berlinből jelentik (NTL): Német 
harci repülőgépek március 2i-én a 
krétai tengeren egy erősen biztosított 
brit hajókaravánt támadtak meg. A 
repülők telitalálatokkal megsemmisí­
tettek egy korszerűen épített 10—12 
ezer tonnás tartályhajót. úgyszintén 
egy nyolcezer és egy hatezer tonnás 
gőzöst.

Newyorkból jelentik (NTL): New- 
yorki hajózási körökben úgy tudják, 
hogy a 4689 tonnás Trelenni, a 3804 
tonnás Cape. Nelson, a 6402 tonnás 
Cdy of Bothald, brit teherszállítóha- 
jók elsülyedtek.

Hatalmas robbanások és tüzek egy
délangliai városban

Anglia, igaz, sokat tett Görögország 
1 iggetlenségéórt, de ezit sohasem hu­
man jb-ígiból cselekedte, hanem jólfel­
fogott érdekből, azért, hogy azután 
h"nyújthassa a támogatás és vedelem 
r:,sin híját Athénben. Amikor pedig 
valamelyik kormány szabotálni akart, 
Anglia mindig megtalálta a módját 
írnak hogy a», fi akarata teljesedjék.

Berlinből jelentik, (NTL): Német 
harci rajok pénteken este rajtaütöt­
tek egy délangliei kikötővároson- A 
támadó repülők hatalmas robban ásó. 
kát ég tüzeket figyeltek meg. A bom­
bák nagy hatást váltottak ki, külö­
nösen a hajójavítókban és raktárak­
ban-

Londonból jelentik. (Reuter): A 
légügyi minisztérium jelenti: A szom­
batra. virradó éjjel az ellenség légi- 
tevékenysége egyik délnyugat-angliai 
város ellen irányult. A támadás éjfél­
utáni,g tartott. A bombarobbanások ég 
tüzek igen nagy károkat okoztak. Az 
áldozatok számáról részlete- jelenté­

sek nem érkeztek Attól tartanak, 
hogy a,z áldozatok száma nagy- 

Berlinből jelentik (MTI.): A Né­
met, Távirati Iroda pénteki hadijelen- 
téssel kapcsolatban a következőkről 
értesült: A péntekre virradó éjszaka 
a német támadások súlypontja Ply­
mouth hadikikötője ellen irányult. A 
bombázások nyomán igen sok nagy 
és középp nagy t,üz keletkezett. Mint­
egy négy négyzetkilométernyi terüle­
tet hatalmas lángtenger borított- A 
haditengerészet.' ellátási raktár lán­
gokban áll. Az óriási robbanásokból 
a felhalmozott lőszerkészletekben el­
ért találatokra tehet következtetni. A

kikötőben több teherhajó kigyulladt 
es oldalára dőlt. Megállapítható, hogy 
a kikötő a támadások következtében 
elvesztette haditámaszpont jelleget.

Berlinből jelentik (NTL): A Hull 
London és Plymouth ellen intézett 
három hatalmas támadásról a nemei 
repülőgépek egy kivételével sértetle­
nül tértek vissza.

Stockholmból jelentik (NTL): A 
Ny a Dagligt, Allehonda jelentése sze­
rint a Plymouth ellen végrehajtott 
légitámadás rendkívül heves volt. A 
lap szerint az utcákat gerendák, tör­
melékek és üvegek borítják, amelyek 
a forgalmat teljesen megbénítják. A 
mentési munkálatokban résztvevőket 
a polgári lakossággal és üzletembe­
rekkel kell megerősíteni.

Amszterdamból, jelentik (NTL): Az 
angol rádió pénteken magyarázatokat 
fűzött a. vasárnap tartandó nemzeti 
imádságo s naphoz. Ezt a nemzett 
:mainapot a király rendelte el-

(Hadműveleti terület.) A Stefan! 
iroda légügyi külön tudósítója jelen­
ti., hogy pénteken a német, légi had­
test olasz gépek kíséretében támadta 
Malta szigetén La Valetta kikötőjét. 
A heves légelihárító tüzeléssel szem - 
ben nagyméretű bombákkal telibe ta­
láltak egy ellenséges torpedóromibokit. 
amely La Valetta magasságában tar­
tózkodott.

F

TAY kalapüzeme, Rimanóczy utcából
SÍtlkÖltÖZÖtt B az ár-éöület Színház

oldal. Telefon: 12-87.
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MAGYAR SORSKERPESEK

ML**

„A magyar sorskérdések és a ma­
gyar nevelés“ címén a nyíregyházi 
m. kir. állami! líceum és tanítóképző 
1939—íO-i évkönyvéiben értekezés je­
lent meg Kiss József debreceni tan­
kerületi királyi főigazgató tollából. 
Kzt az értekezést a napokban külön 
lenyomat alakjában kapták meg a 
nagyváradi középiskolák mint a fő­
igazgató ajándékát.

A magyar sorskérdések egész so­
rozatát világítja és vizsgálja meg a 
szerző, olyan kérdéseket, amelyek tá­
tongó űrként, meredtek a nemzet tag­
jainak és különösen vezetőinek meg­
oldást kereső töprengései elé. Kívá­
natosnak tartom, hogy ezt a bennün­
ket annyira érdeklő és mostanában 
olyan soka! emlegetett kérdésről tár­
gyaló kis könyvet a közönség is 
megismerje és vonja le a maga szá­
mára tanulságait.

értünk magyar sorskérdé- 
seik alatt? „Magyar sorskcrdé- 

scken — mondja a szerző — azt ért" 
jiik, ami a magyar nép, a magyar 
nemzet, a. magyar állam fennmara­
dását, erősödését lényegesen befolyá­
solja. Történelmünk folyamán a ma-

I Feste időjelzés!1
ÍEákóczi-ut 8, Nagyvárad

(Széchényivel szemben)

K Használt ékszereket magas 
I árban veszek, vagy becse- 

I rétek. — Javítások a leg­
nagyobb gondossággal 

készülnek.
Szives pártfogást kér:

Tarján Gábor
szakképzett órás és ékszerész-

Alapítva : 1912.
5!; anr -vrsnntsseííasBSSBma&mBBm&rjgosaauHaag
gyár sorskérdések sorozatát csak 
r;-rabon oldották meg, mert ma is 
'eg< getőbb sorskérdéseink megoldást 
váró kérdőjelekként merednek felénk.

„.43 (diáin szabadsága és függőt' 
fensége volt. a legnagyobb magyar 
<orsl;érdes.“ Ez kísérlett bennünket a 
mohácsi vésztől, nem oldódott meg 
az 1867-es kiegyezéskor sem, sőt ki- 
vért napjainkban is- 

.4 másik nagy sorskérdés a ma­
gyar nép nemzetalkotóvá való átvál­
tozása. Széchenyi István döbben rá 
"■7, igazságra, hogy a nemzet jogilag 
csak a. nemességből áll, de az igazi 
lörzs mégis csak a nép. Eötvös és 
Kossuth is mindinkább belátják, 
hogy a mag ver népet államalkotó 
rcrozcH-' kell alakítani, ha erős és uj 
tartóoszlopokra akarjuk az ország 
-őrsét építeni. Az államalkotó nem­
et: .•••rgeket sem akarják kizárná A 

közös történelmi múltban, az e-gyen- 
* boldogulási lehetős-vekben. a sza­

badságban vélik azt az erőt, amely 
a nemzet tagjává tenné azokat is. 
akiket elválaszt a nyelv.

Széchenyi a magyar nemzet élet ré­
ti ivását műveltségi és gazdasági meg­
erősödéssel látta elérhetőnek. Eötvös 
a nemzetiségek egyéni jogainak, 'a 
.«zabad nyelvhasználatnak és sajátos 
művelődést lehetőségeknek szabadsá­
gában látta a békés együttműködés 
lehetőségeit. Kossuth a nemzeti öntu­
dat felkeltését szorgalmazta- 

Valóban a 48-as évek után ébredt 
fel a magyar öntudat, de a nemzetté 
• bredt magyar nép akaratának a bé­

ri udvar é9 a nemzetiségek szegül­
ök ellene. Ezeket az évszázados sors­

problémákat nem tudtuk idejében 
megoldani. A trianoni Magyarország 
területére a háború utáni békeszer­
ződések jogilag lehetővé tették e sors- 
kérdések megoldását melyek ma is 
kísértenek. Az 4867. évi kiegyezés az 
állam felépítését a magyar politikai 
nemzetre bízta, tekintet nélkül a 
fajra, a nyelvre, az állam szempont­
jából való megbízhatóságra. A ma­
gyar tömegek azonban ezzel az el­
gondolással szemben mindig ellen­
zékiségben állottak. Ezért- voltak a 
birodalom legelhanyagoltabb polgá­
rai- A nemzetiségek a magyarság el­
leni merényletei csak pártfogást ta­
láltak a bécsi udvarnál. Igv azután 
a magyar államban 1867-től voll egy 
elhanyagolt magyar nemzet, de a dé­
delgetett nemzetiségeknek minden 
szabad lehetett.. ■

Mi is hibásak voltunk- Láttuk a 
problémát, de nem tudtuk idejében 
megoldani. A világháborút követő 
békeszerződések alkalmával szomszé­
daink és dédelgetett virágaink mini 
hiénák rohanták meg ezeréves orszá­
gunkat és ezzel új helyzetbe kerül­
tünk.

W Jj sorskérdés meredt felénk, ho­
gyan viseljük magunkat új 

helyzetünkben? A magyarság mind­
két részről nagy bölcseséggel és tű re­
lémmel vállalta megkínzását, de tü­
relemmel várta az igazság győzelmét. 
„Az idő nekünk dolgozik és Isten 
malmai lassan őrölnek — mondta 
bölcs Kormányzónk.1' A Kárpátok 
medencéjében ezer év óta mi: voltunk 
az államalkotók és azok is mara­
dunk, mert felette állunk a környező 
népeknek. A nemzeti kérdés azonban 
ma is sorsproblc-mánk maradt. A vi­
lágháború után minden állam küzd 
nemzetiségeivel. A nemzetiségek el­
nyomására mind újabb és újabb eszé 
nyomására mind újabb és újabb e-sz- 
régieknek. Nálunk mindenki ahhoz 
a nemzethez tartozhatott, melyhez 
akart. Élvezhette a szabadságot, az 
egyenlőség jogát- ..lit ezen a földön, 
ahol sokféle nemzetiség él, csak a kö­
zös megértés lehet a megegyezés 
alapja“. — mer* — „az egyén boldo­
gulásának kcre!e nem egyéb, mint az 
állom, melyet a történelem tart üsz- 
sze." Ez lehet a mi nemzetiségi kér­
désünk megoldása

legújabb keletű sorsproblémánk: 
mi a magyar? ki a magyar? Ez 

a sorsproblémánk csak a háború után 
született meg. A kérdés megvizsgálásá­
nál' több szempontot vehetünk figye­
lembe. A probléma nem kizárólago­
san magyar, hiszen minden nemzet' 
felveti a kérdést, hogy ki tartozik 
nemzetéhez, hogyan alakult ki nem­
zete? Erre a kérdésre azonban nehéz, 
felelni. Nehéz, mert a fajiság mitsein 
bizonyít. Példák erre Európa nagy 
nemzetei, akiknél szintén sok fajtát 
lehet kimutatni A nyelv sem lene! 
százalékos kelléke, habár ez egy nép­
hez és nemzethez tartozásnak már 
megkívánt, kelléke. A vallás, a közös 
műveltség nem jelentik maradék nél. 
kül az egy nemzethez való tartozást. 
A közös földrajzi és állami egységben 
való élés már kívánalma az egy nem­
zethez való tartozásnak. Így mehet­
nénk tovább is, de mégsem tudniuk 
határozottan megállapítani, hogy mik 
azok a kellékek amelyek elmaradha- 
tatlanok az egy nemzethez való tarto­
zás fenntart,ásnélkük meghatározásá­
hoz.

A szerző felveti a kérdést, hogy: mi 
lehet tehát a nemzethez való tartozás­
nak legfőbb kelléket A választ így

adja meg: „Kz az egyén akaratától, 
elhatározásától függ. A lélek az, 
amely öntudatosan vagy öntudat alatt 
elfogad valamely nemzetet a maga 
közösségének.“

A magyar nemzet fogalmához, a
magyar nemzeti életközösség­

hez hozzátartozik az is, hogy mi altar 
a magyar nemzet lenni? Mit akar el­
érni? A magyarság fogalmához hozzá­
tartozik a céltudatosság is- Azonban 
a céltudatos magyar életre nevelni 
kell. így születők meg a legújabb 
sorsproblémánk. „a nemzetnevelés.“

Nevelni kell a gyermeket és nevel­
ni kell a felnőttet is- Ez a nevelés 
nemcsak az iskola feladata, hanem az 
egész trirsada'omé. Nemzetnevelést 
akarunk- öntudatos és erős-hitű ma­
gyarokat akarunk nevelni, akik isme. 
rik és mérlegelni tudják sorsproblé­
máin,kát és azok megoldását. A neve­
lés adja meg a nemzeti egységet- 
Azért fontos sorsproblémánk a nem­
zetnevelés.

’Tanulságainkat a következőkben
foglalhatnánk össze: Történel­

münk folyamán felmerült sorsproblé­
máink legtöbbje ma is megoldatlanul, 
fenyegetően mered felénk- Megoldat­
lan sálunknak oka egyrészt történel­
mi. műveltségi és gazdasági fejlődé­
sünket akadályozó tényezőkben ke­
reshető. Ezeknek nagy része nap­
jainkban már megszűnt létezni. Más­
részt a problémák késői felismerése 
és a gyógyító eljárásokban való járat, 
lanságunk voltak azok a tényezők, 
amelyek problémáink megoldását 
késleltették. Ma már ezek is a nrni- 
mumra csökkentek- Sorsproblémáink 
rr.a már annyira közismertek, hogy 
egyéni életünk hétköznapjaiban lép- 
ten-nyomon elénk toppannak és meg­
oldásukat sürgetik. Problémáink meg. 
oldásában és épen azokban, amelyek 
napjainkban a legégetőbbé váltak, — 
a nemzetiségek ügye és a nemzet­
nevelés. — nagy segítségünkre van a 
történelmi visszapillantás és húszéves 
tapasztalatunk. Észrevettük, hogy 
ezen a földöt mások is élnek, akiknek 
I Éhezésüket, cen tri fugái is törekvésein­
ket, a múltban nem tudtuk, vagy 
nem akartuk észrevenni. Lehel, hogy 
a probléma gyökeres megoldásától is 
felünk, mert ezáltal el kellett volna 
ismernünk, hogy létezik és megoldást 
kíván-

A nemzetiségi sorsproblémánk meg­
oldásában isméi azon az úton hala­
dunk. amelyen egyszer már végig 
mentünk és csúnyán ráfizettünk. Ne­
héz és falán lehetetlen is módszert 
változtatni- Lehet az is. hogy a mi 
módszerünk a leghatásosabb eszköz 
a kérdés megoldásira, ele csak akkor, 
lm nyitott -zömmel figyeljük a möd- 
-zer hatásait és lépésről-lépésrc nemze. 
'.isegeink törekvései!. Nemzetiségeink 
ina már nem idegenek elöltünk. Tisz­
tán látjuk, hogy mennyét számítha­
tunk reájuk n megpróbáltatások nap­
jaiban. Ismerjük erényeiket és év­
százados hibáikat. Csak ezekkel szá 
mól va és ezeket mérlegelve haladha­
tunk a régi úton nemzetiségi sorskér­
désünk me cold fm a felé. Azt azonban

X évf Szombat. 194f. március ?o.

már eleve el kell fogadnunk, tiory 
nem dédelgethetjük nemzetiségeinket
saját népünk rovására, meri a meg. 
próbát’atá■ k napjaiban csakis ma­
gyar népünkre támaszkodhatunk 
amint a múltban is történt.

A nemzetnevelés kérdése szintén 
létkérdésünk Nem annyira az iskolai 
nevelésre gondolok, mint inkább tár- 
séd a lmunk öntudatos magyarságra 
való nevelésére. Az iskola hivatásos 
nevelőkkel, törvényszabta keretek kö­
zött neveli a magyar jövőt, a tiszta 
erkölcsű, keresztény szellemű, erős 
hitű magyart. A társadalom nevelő­
erőinek kell nevelni a felnőttet, — a 
jelent. A jövendő magyarság sorsa 
szoros összefüggésben van a jelen 
magyarságának sorsával- Mondhat­
nám azt is. hogy a jövő a jelen függ. 
vénye. Tehát a jelen magyarság ne. 
velősével, a. felnőttekkel is kell törőd­
nünk. A felnőttek nevelése méressk 
az élet mindennapi kérdésével össze­
függő síkon mozoghat elsősorban, 
mert az öntudatosságot a. társadalmi 
életben elfoglalt őrhely fontosága ad­
ja meg. Ezért a jelen magyarságnak 
nevelése nem elméleti síkon kell, 
hogy mozogjon, hanem a gyakorlati 
élet m ind enném ű megnyilvánulásai­
ban. ÁH ez elsősorban nemzeti éle. 
tünk gazdasági megnyilvánulásaira. 
Ezért égetően szükséges a nemzeti 
életünk gazdasági megnyilvánulásai­
nak rugóit mozgató őrhelyek keresz­
tény magyar kézbe való adása, l't 
kapcsolódik össze nemzetnevelést sor», 
problémánk legújabb magyar sors. 
problémánkkal, a zsidókérdéssel.

Ji]zt a sorsproblémánkat ismerjük.
Ezért nem célom ez* ismertetni. 

Hangsúlyozni akarom azonban, hogy 
társadalmunk öntudatos magyarrá 
való nevetése nem lehet sikeres ad­
dig, amíg gazdasági életünket nem­
zeti törekvéseinkkel ellentétes erők 
mozgatják, keresztény magyar társa­
dalmiunk erkölcsi és anyagi kárára. 
Elég tapasztalattal rendelkezünk már 
ezen a téren is.

Gazdasági életűinkben olyan ön. 
tudatos magyar rétegekre van szük­
ségünk. akik piszkos egyéni és faji 
szempontok nélkül, az össamagyarsóg 
anyagi és ennek következtében erköl­
csi boldogulását tartják szem előtt. A 
nemzet gazdasági életének megnyil­
vánulásaiban való munka adja meg 
a népnek munkába vetett hitét, a bi­
zalmat és a nemzeti öntudatot. Nem­
zetnevelésünk tehát odairányuljon, 
hogy törvényekkel biztosított keretet 
és lehetőséget, adjunk keresztény ma­
gyar tár sári ahnunknak gazdasági, ete­
tünk megnyilvánulásaiban. Ezzel utat 
biztosítunk népünk számára az érvé­
nyesülés lehetőségei felé ezen a 1 éren 
is és így a. tehetségek természete” ki­
választódásának fogunk szabad 'erei 

Nemzetnevelésünk egy k el­
ei n-.!eP pm ,1- r. 11ZJ,-r Ipn nC

Ismer» ' ’.'rd ősünk in ár ez Fel­
ismertük és tudjuk megoldásának 
szükségességét és mégis a régi hibák­
ba estünk, mert nem oldjuk meg 
gyökeresen cs idejében. Hiányzik be­

nyitni

tőlünk a lendület, ami nélkül nemzeti 
újjászületésünk el sem képzelhető. 
Mi áthidaló megoldásokat keresünk, 
de húza-vonázzuk a kérdést, pedig 8? 
idő kereke forog és megtörténhetik, 
hogy áthalad rajtunk- Lini István-

asr^n.isfíx.’rfrmsmmmsstsn ?w5siov.»7i'MH»»*rai
Tavaszra tlsztiftassa vagy festesse

át pecsétes vagy divatjamúlt ruházatát!
U 5 i á , divatossá varázsoljuk!

Vállalunk mindennemű bőrtárgyak festését is!
1 h- & ink Szent László tér 5 és 
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Két fogoly
Zilahy Lajos regénye filmen. 

Bajor Gizi Agay Irén Jávor, Csortos, 
Rajnay, Bilicsi stb.

ivou ívonan; m a

Beota és az ördög
ősbemutató.

Főszerepben: Szörényi Éva ésPáger Antal
Vasárnap délelőtt matiné olcsó he yárakkal

* Becsüld a munkát"

Az APOLLÓBAN Megszólaltak az

Elnémult haranpht
Kiss Ferenc, Lukács Margit, 

Nagy István.
égető ak uáliiásu filrnóriása.

m—— eb— j'.' jxuKKtnS

Teljes erővel megindult 
8 szabadddőmozgalom szervezése 

Nagyváradon
Nagyvárad Saj4t tud- Mint isme- 

f 6:6,6. a német-országi „Kraft durch 
tiaude' és az olasz ,,Dopo Lavnro“ 
mozgalom mintájára Magyarországon 
16 n,agy erővel megindult és szép ered­
ményeket mutat fel a Nemzeti Mun­
ka központ szabadidő-mozgalma, 
mely a munkások lelki, szellemi 
művelését, fölemelését célozza.

bz a nemes célkitűzésű szervezke­
dés most Nagyváradon is zászlót 
bontott. Tegnap este a Szent János- 
Titcai Munkásotthon termében sző­
kébbkor ü értekezlet volt, amelyen tel­
jes részleteiben kidolgozták a sza­
badidő-mozgalom programját, fi- 
gy-elembevéve a helybeli munkásság 
különleges szellemi, szociális és kul­
turális szükségleteit. Ennek a pro­
gramnak körültekintő végrehajtásá­
ra művészekből, tanárokból, jogá 
szókból és munkásokból álló tanács 
a lakúit, mely a legrövidebb időn be­
lül megkezdi a munkát.

A szabadidő-mozgalom megszerve­
zővel kapcsolatban egyébként a 
Nemzeti Munkaközpont az alábbi is­
mertető közleményt adta ki:

„Adjátok meg a. mun­
kásnak, ami az emberé 
és a munkás megadja 
a Hazának, ami a 
Hazáéi“

A Nemzeti, Munkaközpont „Be­
csüld a munkál" szabadidő-szerveze­
te kiszélesedett munkaterületen akar 
az idei és a kővetkező munkaévekben

amelyet a magyar dolgozók művelő­
dési igényeinek kielégítése, sokirányú 
gyakorlati \ovábbképzése és hasznos 
szórakoztatása terén vállalt. Teljes 
erkölcsi és anyagi súlyának felhasz­
nálásával, tanfolyamok felállításával, 
előadások, tanulmányi kirándulások, 
kiállítások, műsoros esték, filmelő­
adások, ünnepélyek, hangversenyek 
rendezésével, szórakoztató alkalmak 
biztosításával tervszerűen akarja, szol-

Hálni a dolgozók közösségének műve­
lődését.

Minden jó magyar ember tudja, 
hogy az ország területének tetemes 
gyarapodásával együtt a Haza pol­
gárainak munkája is megnőtt■ Uj 
nemzeti cél felé haladunk, uj nem­
zeti feladatok megoldása vár reánk, 
magyarokra. Ebben a munkában 
csak az állhatja meg a helyét, csal; 
az alkothat, hasznosat, aki, testileg és 
szellemileg erős. Ehhez a megerősö­
déshez kell a magyar munkás erköl­
csi támogatása. A jobb magyar jö­
vőért dolgozunk, ebben a munkában 
az összetartás, egymást támogatása 
mindenkinek hazafias kötelessége.

A szabadidő-mozgalomnak ma már 
egész országot, átfogó szervezete mű­
ködik és Nagyvárad újabb állomást 
fog jelenteni országos viszonylat­
ban is.

Minden tehnikai nehézséget legyőztek 
a nagyváradi Megszámlálok

Nagyvárad. Saját tud. Nagyvárad 
közönsége hetek óta figye'eminci ki 
sérhette, hogy a városháza elsőemeleti 
kistanácstermének ablakai a kora haj. 
nali órákig világosak vo’-ak. Ezekben 
a helyiségekben lázas szorgalommal 
di igoztak azok a kirendiVt vár .vb; tiszt 
vize’ök, akik a népszám la .ás lehonyo 
litásával meg voltak bízva. A nép­
számlálás fáradtságos és idegölőén ne 
hez munkáját nagy szakái leiemmel ér 
ügybuzgalommal Rozslay István tb 
főjegyző, a műszaki munkálatokot pe­
dig 1 á t h Sándor városi főmérnök 
vezette, a mellé kinevezett, műszaki 
mérnökökkel. Később Tóih Sándor he­
lyett, aki sokirányú hivatali elfoglalt­
sága. miatt felmentését kérte, másik 
műszaki vezető került Rozslay Istvántt ft MM 1| mm , M , i Ml ^£gyZŐ me“é'1 "Ebí>^ a'lelkíisme-

ti ídnően bevált a vatikáni háborús 
feutatóhlvaíaS működése

4 Vatikán a háború kitörésekor bi­
rs ta.lt létesített abból a célból hogy 
megkönnyitse eltűnt hadifoglyok, mo­
rn-k ültek és internáltak felkutatását. 
Minthogy újabban naponta átlag 1000 
megkeresés érkezik a hivatalhoz, szűk 

. -; sé vált a rendelkezésre bocsátott 
n-’-ilahelyiségek kibővítési*. Az eltűnte­
ket felkutató vatikáni hivatalhoz a 
legkülönbözőbb országokból érkeznek 
érdeklődések, részben közvetlenül,

íhztósjdsnosoií I
ti

s

¥ j I 1 at in o s m
előírásainak megfelelően

íöH zár lato
hibás villanyvezetéket

szakszerűen javít, átalakít
Kovács Gyula,

- AlaPÍ utca 2 sz. Telefon: 25-12
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részben a szentszéki kü(képviseletek, 
a püspökök és a plébánosok utján.

A nunciatura és az egyházi hiva.
tatok mindig kapnak választ a hi. 

boros államtitkári hivatalból
A legnagyobb nehézségek ellenére is 

igen jó eredménnyel dolgozik a Vati­
kánnak ez az uj hivatala.

A hivatalt hatékonyan támogatja a 
vatikáni rádióállomás. A vatikáni rá­
dió érintkezésbe lép a különböző or­
szágokban lévő egyházi tényezőkkel, 
névsorokat sugároz és sürgős esetek­
ben néha részletesen is ismertet egyes 
részleteket. A rádió közreműködése 
sokszor tesz lehetővé gyors és közvet­
len kutatást. Ha egy eltűnt személy 
hollétét sikerült meg ál lapi tan i a, a vati­
káni táviróállomás elfogad az illetőtől 
családtagjai részére és ugyanúgy a 
családtagok részéről az " eltűntnek 
küldött táviratokat.

re.tes és jól megszervezett irányítás­
ban tevékeny részt fejtettek ki a Bu­
dapestről ide kirendelt Vas« Miklós és 
Katona Géza statisztikai titkárok és 
dr Farkasfalvy Ervin statisztikahiva­
tali fogalmazó is.

A népszámlálás külső munkálatait a 
kellőképpen kioktatott és központilag 
irányított számlálóbiztosi kar végezte, 
akik erre az időre kinevezett közhiva­
talnokok voltak. A nápszámláiólc elte­
kintve a, számláló lapok bonyolult ki­
dolgozási rendszerétől, a népszámlálás 
kezdetén a mostoha időjárás miatt 
szenvedtek nagyon sokat. mert. egyes 
külterületekre csak eummicsizmában 
lehetett, kimenni, miután egyetlen bér­
kocsi sem vállalkozott, arra, hogy oda 
kihajtson. Máshelyekre pedig többször 
is kellett menniük, mig otthon talál­
tak valakit.

A külterületen az irni-olvasni nem 
tudók helyett, maguk a népszlmláló 
biztosok töltötték ki az iveket. Ez 
okozta, hogy bár a népszámlálás feb 
ruár 14-én befejeződött, az utómunká 
atai csak most értek véget. A számlá 

lóbiztosok lelkes odaadással dolgoztak 
és abban a tudatban, hogy munkájuk 
magasabb nemzeti érdeket szolgál. A 
számlálóbiztosok a másajleu közönség 
kívánságára román és német r.-yelvü 
iveket adtak ki kitöltésre.

Hivatalos adatot a népszámlálásról 
eddig senki sem szerzhetott, annál ke- 
yésbbé. mert a végleges eredményt az 
összeszámlál ás után a budapesti m. 
kir. Statisztikai Hivatal adja ki.

A munkajelentésből és az elszámolá­
si adatokból kitűnik azonban, hogy 
Nagyvárad lakossága meghaladja a 
93.000 számot, amely az 1000 évi ered­
ménnyel szemben, amikor Nagyvárad 
lakossága 56.8000 volt és a. román 
uralom alatt megtartott, népszámlálás­
kor 1930-ban 82.600 volt a mostani 
eredmény rácáfolt azokra a pesszimis­
tákra, akik Nagyvárad lakosságát 60—
70 ezer lélekazámra becsülték. V. Gy.

A Asmmíítás
Nagyvárad népesedéséről. Nem az a 
megdöbbentő, hogy Várad lakossá- 
ga csaknem eléri a százezer lélekszá- 
mot, hanem az. hogy ieltűnőén ke­
vés itt — a gyermek. A népsrámlá. 
lást biztosok, akik nagy lelkesedés­
sel és kedvvel feküdtek a fárar--'tá és 
nagy pontosságot igénylő munkába, 
egyre csüggedtekben 1 áriak házról, 
házra, lakásról-lakáera, mert ec-yro 
kevesebb gyermekkacacjás foeadtn 
eket. És amikor bevégezték a mun­
kájukat és összegezték az err ményt 
s megállanitották, horjy Ne - várod 
lakossága kb. 32.763 főt tesz ki mecjdBb 
benve bámultak össze, mer* -bhffl n 
számból mindössze SCOOl a ti;:erpgy 
éven aluli gyermek.

Minket nem lep meg ez az eted-, 
meny. csak felháborít. Nem lep meg, 
mert nagyon tél Ismertük a rtgyvá. 
radiale erkölcsi felfogását és orz la. 
sági helyzetét. A kisebbségi sorsba 
taszított magyarság nagy részének 
az elmúlt húsz év alatt nem eső k csa­
ládalapításra nem igen lehetett gon. 
dolnia, de ha meg is nősült, nagyon 
szűkre szabott keresete nem enged, 
hette meg, hogy gyermek tegye gaz. 
dagabbá kis családját. Pedig a gyér. 
mek ad örömet és vigaszt ő bizto­
sítja öregségünkre a Jövőt, ö koz bé­
két otthonunkba a békétlenkcdö éí 
háborús világban. Tudom, gondol 
lak erre a magyar fiatalok is és nem 
ő rajtuk múlott, hogy ma nem tiz. 
szer annyi gyermekszületésről szó. 
molhatnak be a népszámlálók 

A másik árnypont komorabb és fe- 
nyegetöbb. mert nem kívülálló okek- 
hói ered. Ez a váradiak erkölcsi ni. 
vójónslt hallatlan sülyeclőso. ami 
nem a rossz gazdasági viszonyukból 
származik. Felületesség és léhaság, 
ledérség és látszatra való törekvés, a 
klub- s kávéházi élet hamis fényűzés 
re csábító légköre fertőzte meg a fia­
talabb generáció nagyobb részét és 
ezek a fiatalok nem is gondoltak 
családalapításra, mert nem ismerték 
az uttthim, az igazi otthon meleg sze­
retőiét. Olyan városban, ahol a papák 
és a marnék minden szabadidejüket 
klubbotban és káváházakban töltik 
nem lehet más a fiatalság sem, - 
mint ők.

A népszámlálás mementója talán 
felébreszti a lelkiismeretet, ami 
hosszú időn át íelelötlanüi szunnyadt 
bridgeparfiek, alsósok Cs meddő po­
litizálások dohányfüstös levegőjében,
S a felébredt lelkiiameret ráeszmél 
arra, hogy az élet legnagyobb áfán 
dekát, a gyermeket dobják el maguk- 
tói és ezért nem ad vigaszt semmi 
féle jól bemondott ultimé.

Halálra van Ítélve az a nép, kiha 
lósra az a város, ameíynak születési 
aranyszáma olyan vigasztalan, mint 
Nagyváradé. És az a varos, -mely­
nek lakossága saját akaratából se­
gítette elő a születési arányszámok 
csökkenését, meg is érdemli, hogy ki. 
haijon, (I, rt }

Hirdessen 
a Magyar Latiak

mm
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Legújabb tavaszi divat után &
ti érfi és gyermek ®
öltönyt Ízlésesen, jutányo- £ 
san készít. J®
Tisztviselőknek J^szlelrejs “

f3st.*og'h József B
Ú r'£ S5K Í$ bÓSÍtg'ül

Nagyvarad, Teleki utca 40. sz. íjt
.$<*»« «»a a a ms tó ««tót

Fölhívás
a zharcosokbos l

Felhív juk azokat a • tiszti, altiszti 
es legénységi állományú bajtársiakat 
akik a Károly csapatkereszt igazol­
ványt bajtársi igazolás alapján óhajt­
ják megszerezni, hogy igazoltatásuk 
védett az alant megjelölt időben a 
Tűzharcos Szövetség irodájában je­
lenjenek meg. ahol a szükséges alá 
i rá .-ti it élesítéseket a városi katonai 
iigyo.-i'íilynak jelenlevő közegei fog­
juk ellátni.

B célból minden igazolt tűzharcos 
legyen segítségére a még nem igazolt 
hajiársainak olyképpen, hogy az aláb­
bi napokon jelentkezzék a Tűz,harcos 
Szövetség irodájában, alkalmat adva 
a még nem igazolt baj társaknak hogy 
ki-ki megtalálhassa az őt igazoló baj­
tár.-a ka ‘

A vo't honvéd alakulatoknál szo1- 
,-alt igazolt és magét igazoltatni óhaj­
tó bajtirsak március 23-én, kedden, 
a volt közös hadseregbeliek pedig 
április /'én ugyancsak kedden dél­
után ti órakor tartoznak megjelenni.

Tűzharcos Szövetség.

„Nagyor Lapok" gyűjtése
óz árvízkárosultakért

Körosftsrián. Torja, Székely Hadosztály, Fáik kelegyár

Négy név, négy különböző dolog 
és ez a négy dolog mégis találkozott 
a haza oltáránál: az árvízkárosultak 
megsegítésében Körösiarján katolikus 
hívek Tóth Kálmán plébános, Torja 
hívei! Csathó Gyula h- plébános buz­
dította adakozásra. A Fáik kefegyár 
magyar munkásai további csatlako­
zást1 jelent a magyar munkásság új 
eszményéhez, a mindenek feletti ma­
gyar testvériséghez.

A Székely Hadosztály helybeli fő­
széke is belépett az adakozók sorá­
ba mostani adományával.

Borotva, olló, hajnyirógépek, ké­
sek speciális élesítése Acélollók 
boroVak és minden borbély szer- 

szá nők állandóan raktáron
Ke' emen Mihály

rtü köszörűddé
I Mussolini tér 5. sz üzletben.

Halé m kívül helyezték 
a ié'iáBak árvízvédelmi 

idolra való igénybe­
vételét

Budapestről jelentik: (MTI) A Buda­
pesti Közlöny szombati szama közli az 
pariig); miniszternek a téglának ár- 

vízvédelmi célokra való igénybevételé­
ről -zoló rendeletének hatályon kívül 
lielyuzi-si! és az ezzel kapcsolatos ren­
delkezések tárgyában kiadott rendele- 
1 I \ i-':ndclet szerint téglának árvíz­
védelmi célokra való igénybevételéről 
v. >!' p adelet hatályát vesz.:, Arneny- 
nv■ 1 ii I rendelet hatályba lépése után 
b : eg'.mák árvízvédelmi célból való 
ivem le étele szükségessé válik, az 
igényli- vétel iránt a törvényhatóság 
eir-n ■ mi viselője, az iparügyi miniszter, 
he: te-z felterjesztést.

Az e(.ibbi rendelet alapján igénybe­
vett n téglakészleteket, amelyeket a 
ható..ne még nem vett át, a készlet bír- 
I: kasának kérelmére a törvényhatóság 
első tis :tviselője az igénybevétel alól 
nu irti sit.i. kivéve, ha az iparügyi rni- 
ntsztei a törvényhatóság első tisztvise 
iöjének felterjesztésére az igénybevétel 
feiilartasálioz hozzá,járul

! Ivi ¥ m nögyfakaíitáshoz
parkettkeíe, falporló, kefe- 
t-cprü, parkettbeereszlő és 
mndeníéle festékek legol­
csóbban

% etü $, Emire cégnél1
lila ky Endre (Zöldfa) utca 10.

Eddigi gyűjtésünk 6020.60 «P
Újabb adományok:

A Nemzeti Munkakőzpontbi 
tömörült Fáik kefegyAri
munkások. Nagyvárad 26 30 P
J’ataky András órás és ék­
szerész, Nagyvárad 20.— ,.
A torjai (Háromszék vm) 
hívek adománya 20,—

A Kőröstarjáni katolikus hívek 
adománya:
Bitek Margit óvónó 5, 6z: Varga 
Ferencné földműves 1, V irga Jó­
zsef 5 Schiller Károly kovács m. 
2 Tőrök Julianna nyug, óvónő 1. 
Bohr Márton földműves V Schmidt 
Jeromosné özv. 2, Varga András 2, 
id. Kurucz Mihály 1, Majoros Fe­
renc 1, Kegyes Sándor 1, Rejkli 
István 1 Bodnár József !. Nilgesz 
Ferenc 1. Bodnár Ferenc 1, Var­
ga András —.80, A. Varga János 
1, Rohr Sándor 1, özv. Majoros 
Istvánná —.60, Sebestyén Márton 
egyházfi 2, özv. Rohr József né 2, 
Varga János 1. Sári János 1, Pék 
József 2, Majoros József 20. Rejkili 
József 5, Vagaszki Sándor 2, Stök­
kel- András 2, Muth Sándor 3. özv. 
Rohr Józsefné 3, özv. Bibrik La- 
josné 1, Rohr Lajos iskolás rmnis- 
trálásból —.20 Horváth András 
1 Fojka Demeter 2, Pék Ferenc 1. 
Horváth Lajos 1, özv. Imre József­
né 1. Horvát Ferenc —.60. Henesz 
Lajos —.50, Babrik József 1, Hor- 
vát Jeromos —.50 Szotter Imre 1, 
Túrt Péter földműves t, Szülésik 
Gyula —.50, Horváth Jeromos 1. 
Rohr Imre 1, Soös András 1, 
Schmidt János 1, Rozik Sándor 2, 
Bigecz István 1 Majoros János 1, 
Bodnár János 1, A. Varga József 2, 
Nógrádi József —.50, Sebestyén Jó­
zsef 2, özv. Babrik Iztvanné 1, 
Renner Mária 1, Nilgesz Antal 1, 
Majoros István 1, Horváth Viktor 
1, id. Rohr János 1, Varga István 
1, Varga János 1, Horváth Lajos 
1 40. Szinza Péter 2, Ba.br'k József 
—.50, A. Varga Ferenc 2 Pék And­
rás 1, Horváth László 1, Tóth

András 1, Sári Mihály 1.50, Hor­
váth Jakab 1, özv. Nilgesz Jakab 
né —.30, Kis Lajos —.50, ifj. Ku­
ni ez Mihály 1 Molnár József közs. 
Írnok 1, Golyhó József 1, Golyüó 
Balázs 1, Éberwcin Sándor 1, ifj. 
Haux Sándor 2, Ixajgyák Katalin 
rk. tanítónő 20. Tóth Kálmán rk. 
plébános 20, Rohr János földműves 
1 Tóth Mihály 1, Zammermann 
Antal 1, özv. Rozik Jánosné 1, Bab. 
rik Sándor 1, Horváth János 1, Ro­
zik József —.50, Pék János 1, özv. 
Kovács Imréné —.50, Durgyó Já­
nos kozs. írnok 5 Muth Sándorné 
földműves 2, dr Cserny Andor kör­
orvos 5, Rejkli József 1, Rejkli Já­
nos 1, Rejkli István —.50, Rohr Bé­
la 1. Nilgesz Sándor 1, Pék 
András 1, id. Hant Sándor 2 
pengő összesen 192.20 P

A Székely Hadosztály nagyváradi tö- 
széke az árvízkárosultakért

Magyar Lapok tek. Szerkesztőségének
Nagyvárad

Az igazoló iratok behozásával kap* 
csolatban összegyűlt Bajtérsak önként 
megajánlottták és befizették az alanti 
összegeket, hogy a Kormányzó Ururk 
őfőméltósága által megindított jóté. 
konysági mozgalomból is kivegyék ré- 
szűkét és ezúttal is bebizonyítsák, bogy 
minden hazafias, magyar ügynek nem- 
csak a múltban, de a jelenben is bűsé. 
ges pártfogói.

Az adakozók nevei:
Lőrinczy Mózes, dr Gergely Ferenc, 
Lucseszk János 5—5, Molnár Jó- 
zsef, Deák Gyula, Glück Miksa 
2—2, Bányay Imre, Técsi Sándor, 
Sonnenwirth Zsigmond. Tóth Ká- 
roly, Schreiber Jenő, Békésy Fe­
renc, Fleischer Zoltán, Bartha 
László, Bádon Márton, Balogh Jó- 
zsef, Léb József. Kun Pál, Kun 
József 1—1 pengő, összesen 13.- P,

összesen 6313.10 P

........................................................»«»♦♦♦♦»♦»♦

SZÍNHÁZ
Vihar az egyenlítőn

Poór Lilly vendégfelléptével?
Pénteken este, hosszú távoliét után 

ismét a \ aradi színpadon játszott 
Poór Lili, a kolozsvári Nemzeti Szín­
ház nagy drámai művésznője, akt 
ezúttal a Vihar az egyenlítőn című 
amerikai tárgyú színmű fő női szare­
pe,t játszotta- A darab családi bonyo­
dalmakon épül fel és a rémdráma 
és a grandgiginol határait érinti, de 
bővelkedik vígjátéki jelenetekben is. 
Poór Lili nagy hatással játszotta 
mindvégig szerepét és toil etjei is fel­
tűntek. A közönség meleg szeretettel 
ünnepelte. Jurik Ica ismét bebizonyí­
totta. hogy erős drámai képességei 
vannak s finom, bensőséges játéka 
nagyon tetszett. Komlós Juci megle­
petés volt — kedves naive szerepé­
ben- Fónny Márta. Sár más sy, Br- 
renqh és ßarsi is jók-

A színházi iroda közleményei:
— Vihar az egyenlítőn, Poór Lilly 

vendégfelléptével a színház szombat 
és vasárnapi műsorán. Szombaton este 
háromnegyed 8 órakor Poór Lillynek, 
Erdély nagy drámai művésznőjének 
vendégfelléptével kerül színre Vihar az 
egyenlítőn című izgalmas trópusi tör­
ténet

— Hajnalndík, hétfőn esta filléres 
kelyérakkaL Fekete István óriási sike­
rű irredenta színműve, a Hajnalpdík. 
második feileres helyáru előadása hét. 
főn este háromnegyed 8 órakor lesz,

teljesen a bemutató előadás parádés 
szereposztásában. Hely árak: 30 fillér­
től 120 fillérig.

— Szilassy László Nagyváradon, A
magyar filmek és budapesti színpadok 
közkedvelt művésze Szilassy László 
lesz folyó hó 25-én kedden délután és 
este a színház vendége. Egy napos 
vendégjátéka alkalmával egyik leg. 
kedvesebb szerepében az Iglói diákok­
ban lép fel. Szilassy László nagyváradi 
vendégjátéka szenzációt jelent, nv-rt 
nagy elfoglaltsága miatt csak egy na­
pot tudott magának szakítani, hogy 
hozzánk lejöjjön. Tekintettel a keddi 
ünnepre, két előadást tart a színház, 
Szilassy László felléptével és mindkét 
alkalommal Farkas Imre ragyogó dal- 
játéka, az Iglói diákok kerül színre pa­
rádés szereposztásban. Az Iglói d tikok 
két előadásra semminemű kedveznie- 
nyes és szelvényjegyek nem érv feje­
sek. Az óriási érdeklődésre való tekin­
tettel jegyekről ajánlatos lesz élővé- 
felben gondoskodni.

1 vaEGNYILT! MEGNYÍLT!

Kovács Sándor
divatáru üzlete Nagyvárad, Rákóczi út 25.

Legolcsóbb beszerzési forrás:
Női és férfi szövetekben

Selyem különlegességekben 
Mosó vászon és 

bélés árúkban 
Paplanokban

Jó minőség. Szabolt árak, Megbízható árú.

!

Heti műsor:
Szombat, este háromnegyed 8 ‘órakor;

Vihar az egyenlítőn. Poór Lilly -n- 
dégfelléptével.

Vasárnap délután 4 órakor Vihai at 
egyenlítőn. Poór Lilly vendégfellepté- 
vei.

Vasárnap este háromnegyed S óra­
kor: Vihar az egyenlítőn. Loór Lnlv 
bu esi) fel lép tével.

Hétfőn este háromnegyed S órakor: 
Hajnalodik. Filléres helyárakkal. - 
Helyárak 30 fillértől 120 fillérig.

Kedd délután 4 és esta hárumnes - cd 
8 órakor Szilassy László, a magyar hí­
mek és a budapesti szinp xdun közked­
velt művészének egynapos vendégjan* 
ka. Szinrekerül: Iglói diákok. Farkas 
Imre daljátéka Rendes hsiyárakka. 
Kedvezményes és szelvényjegyek nein 
ér\ enyesek.

Szerda este háromnegyed 8 urakor: 
Válóok. Filléres hely árakkal. Helyér:- 
30 fillértől 120 fillérig.
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KENYÉRÉRT - KÖVEK
Am egyik kis tanítónő m-esé-l-te, akit 

a januári áthelyezések során várad- 
kömyéki falujából egy román-magyar 
vegyeslakosú községbe helyeztek ki.

Egy délelőtt, tanítási szünetben, az 
Isköla irodájának ablakából nézte a 
játszadozó gyermekeket. Egyszer csak 
azt. látja, hogy az egyik kis magyar 
ifjú' hirtelen odapenderül egy román 
fiúhoz és - pofonvágja. Azonnal 
magához idézte a kis bűnöst:

— Miért bántottad azt a kis fiút 
kérdezte szigorúan —, mikor az sem­
mit som tett neked?

A kis magyar fiú nem próbált ta 
gadni, hazug mentséget keresni, ha­
nem dacos -keménységgel, nyíltan a 
tanítónő szemébe nézve így válaszolt- 

Kaptunk' mi is tahik eleteti
A tárgyilagos magyar tanítónő ler- 

mésizetescn ért az indokot nem fo­
gadta el mentségül és szigorúan meg­
büntette a. kis magyar fiút. Pedig ti­
tokban. belül, bizonyára ő is érezte, 
úoffy üt jan az igazság, ennek, a pöt­
tömnyi magyar gyereknek az ösztön- 
szeri" megnyilatkozásában. Amivel 
természetesen nem azt akarjuk mon­
dani, hogy a. tanítónőnek másként 
kellett volna cselekednie.

Azt sem kívánjuk, hogy n hivatalos 
államhatalom is a „szemet szemért 
fogat fogért elmélet eme ős primitív 
alapjára helyezkedjék, miint a kis 
magyar fiú tette. Az a nagyfokú loja­
litás, méltányosság és jóindulat azon­
ban, amely hivatalos részről- irányuk­
ban megmutatkozik — és ezt nem 
gyŐOTük újra, meg újra hangsúlyoz­
ni —. enyV-n szólva túlzás.

Hogy csak egy egészen kicsiny pél­
dát említsünk: legújabban azt- hall­
juk, hogy a nagyváradi állami főgim­
náziumban, magyar nyerm.ehek szá­
mára, heti két. órában román nyel­
vet tanítanak. Ismételjük, nem nagy 
dolog aíz egész. Nem is kérdezzük, 
hogy mi szükség van erre. hiszen is­
merve a kormányzat felfogását ebben 
a kérdésiben, el tudjuk képzelni az 
intézkedés -mögött, meghúzódó szán­
dékot-. Ez pedig nyílván az. hogy 
olyan tisztviselőket, orvosokat, ügy­
védeket st-b: neveljenek, akik. ha maj­
dani -hi vallásink esetleg román lakta 
vidékekre szólítja őket, az ott lakó 
néppel saját nyelvén tudjanak érint­
kezni. A magyar- kormányzatnak ez 
a minden kicsinyes bosszún való fö- 
Rilemelkedése, a szentistváni állam- 
eszmének ez a minden téren való ér­
vén yrejutf-atása mindenesetre szép és 
elismerésreméltó. Magunkban azon­
ban kénytelenek vagyunk fölvetni a 
keserű kérdést: vájjon eszébe jutott-e 
valaha a román közoktatásügyi kor­
mányzatnak — és eszébe jut-e ma, a 
még uralmuk alatt álló erdélyi terü­
leten —hogy az állami iskolákban, 
román gyermekek részére a magyar 
nyelv tanítását rendelje e! hasonló 
céllal?

Ellenkezőleg.
Színmagyar falvakba ókirályaág- 

beli, tehát magyarul szót sem tudó 
jegyzőket-, tanítókat hoztak, egyenesen 
azzal a szándékkal, hogy a magyar 
lakosság elrom á n osí tásának művét 
minél gyorsabbá és minél teljesebbé' 
tegyék.

Á-m — jól van, — hagyjuk a 
múltat.

De legalább most látnánk részükről 
némi megértést, jóindulatot cserében 
azért, amit. nekik a magyar kormány, 
z-at nyújt! Ehelyett azonban kormány­
zatunk minden nemes gesztusára a 
határon túlról legfeljebb egy-egy 
Valér Oigoreanu-féle gyűlölködő, go­
nosz levél, vagy a román sajtó és a — 
hol hivatalos, hol meg titkos — ro­
mán rádióállomások hazug gvalá-z- 
kpdása és uszítása a felelet.

Es határainkon belül?
Vígan. folyik a nem is túlságosam 

titkolt -aknamunka román honfitár­
saink részéről.

Az elmúlt hetekben például olasz 
küldöttség járt- Váradon. Hogy. hogy 
nem - úgylátsziiik, remek hírszolgá­
lata. van! — a helybeli román konzu­
látus előre tudomást szerzett a kül­
döttség érkezéséről és — mint a to­
vábbiakból kiderül — minden előké­
születet mégt-et-t arra. hogy „méltó­
képpen“ fogadja.

Azon á napon a város utcáin szo­
katlanul sok román szót, lehetett hal­
lani s lépten-nyomon románul beszé­
lő csoportok tűntek fel. Hasonlókép­
pen, a piacot, is elözönlötte aznap a 
román falusi lakosság, azzal a nyil­
vánvaló szándékkal, hogy minél job­
ban kidomborítsák a város „román 
jellegét-“ A konzulátus előtt pedig. 
szemben a vármegyeházával, mintegy 
kétszáz román atyafi szorongott, azt 
a látszatot keltve, mintha minden -nap 
ilyen nagyszámú panaszos ostromol­
ná az egyébként oly békés nyugalom­
ban terpeszkedő épületet.

Az ember önkéntelenül is m-esdör- 
zsöl'te a szemét, hogy ébren van-e. 
vagy csak rossz álmot, lát?

Lehetséges az, hogy ilyen nyílt 
aknamunkát folytathatnak itt a ro­
mánok ma is?

Mert hiszen jól ismerjük mi az 
ilyen tömegfelbajtásoka-t a múltból. 
De akkor ők voltak az urak itt, s 
afölött féltékenyen őrködték, hogy 
például egy magyar újságíró a köze­
lébe ne férkőzhe-ssék az ilyen külföldi 
küldöttségek tagjainak. Es i-mé, most, 
a határváltozás után néhány hónap­
pal, amikor végre a magyaroknak 
kellene uraknak lenniük a saját föld­
jükön, — ők most is akadálytalanul 
toborozhatják össze embereiket azzal 
a nyilvánvaló célzattal, hogy a ma­
gyar igazságot egyszerűen meghazud. 
tolják, lábbal tiporják- És tehetik ezt 
szem tői,-szemben a magyar vármegye­
házával, . mintha most is prefektus.

nem pedig főispán lenne ott az úr.
De megemlíthetjük itt a Tribuna 

című kolozsvári román lap egyik 
utóbbi cikkét is. amely nyíltan meg­
mondja, hogy az itt élő románság 
össze szorított, szájjal, némán, de egy 
végesebben, mint valaha, várja a jel­
adást. hogy meginduljon a maga 
politikai igazságának“ útján.
S hogy mennyire ez a szellem hat­

ja át a rom á ni akta falvak vezetőid; — 
romám papokat — is, s mennyire ezt 
a szellemet terjesztik híveik között, 
bizonyítja az alábbi eset. amelyet, 
szintén a fent említett kis magyar 
tanítónő mesélt el.

Osztályában, amelyet román és 
magyar gyermekek vegyesen látogat - 
nak. egy ízben beszélgetést órán a ma­
gyar gyermekek elpanaszolták. hogy 
mennyi üldözésnek, zaklatásnak vol­
tak kitéve ők is, szüleik is a román 
uralom alatt, a romám la ni fők részé­
ről

A kis magyar tanítónő természete­
sen ezt az. alkalmat is fölhasználta 
arra, hogy a gyermekeik lelkében a 
magyar haza iránti szeretet-, hűség, 
ragaszkodás érzését mimét mélyebbé 
tegye.

— Látjátok — mondotta —, milyen 
jó, hogy most már mi is a magyar 
hazában élhetünk. Adjunk ezért min­
den nap hálát az Istennek.

És fiatalos rajongásában hozzá­
tette: •

Vájjon akad-e köztelek valaki, 
aki szeretné, hogy itt újra a románok 
uralkodjanak?

A kérdés természetesen a m-agyar 
yermekekhez volt intézve- A válasz

He nincs
szive

egy nyolcad sorsjegyért 3.50-et, 
egynegyedért 7,—.egy félért 14.— 
vagy egy egészért 28 — pengőt 
áldozni, akkor nyugodjék bele, 
hogy egy fillért sem nyerhet az 
osztálysorsjáték hatalmas nye­
reményeiből, amelyek összege: 

több mint tiz millió pengő.

azonban megdöbbentő volt.
A román gyermekek, akik eddig az 

egész tanítási, évben megjátszották., 
hogy szót. sem értenek magyarul s a 
magyar tanítónőnek velük állandóan 
külön kellett, foglalkoznia. — romá­
nul —, m-os/ egy em.bérként talpra 
szöktek.

Ehhez a jelenethez — úgy érez­
zük —, nem is kell kommentár- 

Csak azt kérdezzük kettő tisztelet­
tel, de méltó felháborodással:

Vájjon, ha a nekik nyújtott sok-sok 
puha kenyérért.ők ilyen durva kö­
vekkel dobálóznak vissza, — nem 
kár-e az elpazarolt jóindulatért?

FODOR VIOLA.

Rádió, villany, kerékpár
legolcsóbban

ifi. Benedek és Rypramth
Sas passage. Paplanüzlet mellett

Hé^saóa év eleit jeteut me§ m ds 
nfOhttaleü tmwmtfyelm hamv

Amatőr felvételeit
szakszerűen kidolgozza

MAJOR VILMA
Fényképészeti szaküzlete és amatőr laboratóriuma 

Nagy Sándor utca 1. Del-Ka mellett 
i-ótóWüSSSitóffiBiroM

Végigmész a főutcán, meg-megáttsz 
cgy-egy könyvkereskedő kirakata 
előtt és „gusztálod“ a friss könyve­
ket. Ha telik rá: benyitsz a könyves­
boltba és megveszed azt, amelyik 
legjobban érdekel. Tudomány, iro­
dalom, költészet, történelem gazda­
gon tárja ki eléd legújabb termését s 
bizonyos, hogy újonnan vásárolt 
könyveddel boldogan sietsz haza, hi­
szen a jó könyv a legjobb barát, nem 
csal meg, nem csap be s ha vigyá­
zol rá, el sem hagy. Csak okulásod­
ra, szellemi és lelki-fejlődésedre szol­
gál.

Nézed a könyvkirakatokat, esetleg 
— tavasz elején vagyunk,- — rendet 
raksz a könyve:d között, de az aligha 
jut eszedbe, hogy ma van a nyomta­
tott könyv születésnapja: -négyszáz 
éve, hogy 1541 március 22-én meg­
jelent az első magyar nyomtatott 
könyv Abádi Benedek könyvnyomdá­
jában.

Ez a-z első magyar könyv Erdőst 
(Sylveszter) János „Vj Testaments 
Ma gar nelven“ című műve volt. 
amelyből még néhány ép példány ta­
lálható a kecskeméti református kol­
légiumban és a bécsi volt császári 
könyvtárban.

Abádi Benedekről aránylag Iteve- 
-et 1 udunk. A XV f század elejém szü­
letett. a krakkói egyetemen tanult és 
Viktor János Krakkóban már 1531- 
ben működő nyomdájában tanulta

hogy míg ma egy ujrendszerü nyom­
dai gép pár nap, sőt. néhány óra alatt 
sok ezer példány kész könyvet tud 
nyomni és fűzmi, — négyszáz eszten­
dővel ezelőtt hónapokig is eltartott 
egy könyv előállítása. Ehhez -képest 
a könyvnek is nagyobb értéke volt 
mint a huszadik század derekán 
Abádi Benedek 1539-ben Magyaror­
szágon telepedett le és Sárvár mel­
lett-, Uj Szigeten váltatta a Nádastií 
Tamás által ott felállított nyomda ve­
zetését. 1540-től 1543 márciusáig dol­
gozott Uj Szigeten és amikor ez a 
magyar nyomda megszűnt, Witten- 
bergbe ment, ahol még abban az év­
ben pappá szentelték:

Egy év múlva visszatért. Magyar- 
országba Abádi Benedek s előbb 
Eperjesen, majd pedig Szegeden iel- 
készkedelt. Ezután újból homályba 
borul további pályafutása. Nagy kár, 
hogy az első, magyar -nyelven nyom­
tatott könyv előállítójáról olyan ke­
veset tudunk. Aki felkutatná ho- 
mályfedte életkörülményeit, nagy há_ 
Iára kötelezné az utókort. (—la.}

Ha Ízlésesen

meg a ny o.md ász m es térségét- Csak-

és jól akar öltözködni, akkor 
a ruhájait csináltassa meg

A. BABITS ANNA
angol és francia nőídivat- 
szalonjába

0r. Bethlen István utca 6. v. Szutárdii 
a Pannónia oida án.



MAGYAR LAPOK X. évf. — péntek, 19-H március 21.

HÍREIK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

nagyvasad
SZILAGYI ÜEZSŐ-UTCA 9 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.60 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27,

Posta takarék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem 
adunk vissza

Gyártelepek tűzbiztosítása Annak a 
nagy nemzeti vagyonnak, amit a visz- 
szacsatolt területen ’.evő gyártelepek, 
malmok, fűrészek és egyén üzemek je­
lentenek. mindenre kiterjedő biztosítá­
sáról gondoskodni kell, nehogy «z ér­
tékes berendezési és felszerelési tár­
gyak, vagy kész- és félkész gyártmá­
nyok, illetve nyers, és üzemanyagok 
megsemmisülése tönkretegye a vállala­
tokat. A tűzbiztosítások a robbanási 
károkra is kiterjeszthetők Az 1857-ben 
alapított — legrégibb és legnagyobb 
biztosító magánvállalat, az Első Ma 
gyár Általános Biztosító Társaság hely. 
beli főügynöksége, amely ez évi január 
hó 1-én átvette az érdekkörébe tartozó 
Első Erdélyi általános biztosit'“) rész­
vénytársaság teljes (tehát kár- és bal­
eset, valamint élet-) biztosítási-állomá­
nyát, készséggel ad felvilágosítást 
minden biztosítási vonatkozású ügy­
ben.

Zilahy: Két fogoly 
Belvárosi mozgó.

József"feresc királyi her
CEC. ELÓ 4 OÁS A l K0LOZSV A RON 
ES NAGYVÁRADON■ Kolozsvárról 
jelentik:’ József Ferenc, királyi hrr'»g, 
a budapesti fürdőváros egyesület el­
nöke vasárnap Kolozsvárod kedden 
Nagyváradon tart előadást. A nagy­
váradi előadáson dr- H I a t ky End­
re főispán és dr S o ó s Díván polgár- 
mester köszöntik a magasrangu ven­
déget.

Gyümölcsfákról
alma, körte 3—4 éves 1 drb 
70—80 fillér,

szölíöoítvány
és Berlandieri 2 éves gyökeres 
vesszőkről kérjen árjegyzéket

Szflcs telep, Bihardiószeii., 17.
110 EZER LAKOSA VAN KO­

LOZSVÁRNAK. Kolozsvárról jelen­
tik: A népszámlálás adatai szerint 
Kolozsvár városnak it0.000 lakosa 
van. A felszabaduláskor eltávozott 
románok és az idejöttek száma egyen­
lő- A város lakosságának 85 száza té­
ka magyar.

Helyszínen jelölték ki a bérkocsik és 
bérautók standját Nagyvárad. Saját 
tud. Szombaton délben a város polgár­
mestere, valamint a rendőrség tisztvi­
selői helyszíni szemlére szálltak ki és 
személyes megállapítás után jelölték 
ki a bérautók és bérkocsik állomását

Ami a virágnak a napfény, az a
száraz arcnak * Farkas fele

SÍBLLA“ k rém
Kaolini" Farkas István '

„APOLLO“ drogériájában
Nagyvárad, Rákóczi itt 7/B.

9*>

Telefonáljon 27-33
Villamossági cikkekre leqolcsóbb 

ajánlatot kapja
Vacsi és Pohnhán
FELVINCZI. TAKÁCS ZOLTÁNT 

KOLOZSVÁRRA NEVEZTÉK KI. 
Budapestről jelentik: A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter dr. Fel- 
vinczi, Takács Zoltánt, az európai 
hirű mű történészi, egyetemi tanári 
a kolozsvári állami Középiskolai Ta­
nár vizsgáló Bizottság tagjává nevez­
te ki.

Mérnökök figyelmébe!
Mindazon mérnökök, akik eddig 

ak;ir hozzám, akár a városi mérnöki 
hivatalhoz annakidején személyi ada­
taikat bejelentették, azoknak a mai 
napon a Mérnök Kamara megkiildötte 
a „Nyilvántartási iveket“ április 3 áig 
való kitöltés és az i parti gyi miniszté­
riumba való beküldés végett.

Mindazon mérnökök, akik Nyilván­
tartási ivet nem kaptak, azonnal je­
lentsék be személyi adataikat a Ma­
gyar Mérnök Kamaránál, Budapest, V. 
Szalay utca 4, szám. Kérjenek Nyil­
vántartási ivet. Ursziny Pál

Texlil-szövcSárah
mMk&k

nagy választékban
IPA ROCZ A Y ISTVÁN

cégnél, Szent László-tér 7,

TARA.IDI KÁLMÁN ALT A BOR 
NAGY HALÁLA. Budapest, a MOT. 
jelenti: Vitéz Tabajdi Kálmán Hitté- 
bor négy, a kiváló katona ma Buda­
pesten 74 éves korában meghall • A 
világháború alatt, főbb kiváló liaiii- 
tényt hia.jioH végre. Mint a 70. hon­
véd dandár parancsnoka irányítotté 
a harc-okai HM 4- ben először a szerb, 
majd az orosz harciéren. Több ro­
hamot. vezényelt, sok foglyot ej!tét és 
sok ha d'i anyagot zsák mán volt-

Zilahy: Kóftogöiy 
Belvárosi moieó.

Az Egyesült Izzó r. t. veszi M a Fe­
keteerdői Üveggyárat. Nagyvárad. Sa­
ját. tud. Mint, értesülünk, a Feketeer­
dői Üveggyárat, az Egyesült Izzó r. t- 
vette át Az uj vezetés alatt a gyár te! 
jps tizemmel veszi fel a munkát, nm' 
nemcsak gazdasági szempontból jeleni 
lényeges fellendülést, hanem uj n.nn 
káscsoport, kenyerét fogja biztosítani

* Bútoraink országos hírnevének 
litka: megbízható minőség, olcsó árak. 
ízléses forma „Ária" bútorcsarnok 
Nagyvárad. Pannónia szállá mellett.

I éevlÁ a magyar filmek és a budapesti színpadok 
WiaMlf közkedvelt művésze
kedden d. u. 4. és este háromnegyed 8 órakor lép fel

Az IGLOI DIÁKOK
cimü bűbájos daljátékban a

SZIGLIGETI SZÍNHÁZBAN
Jegyek elővételben már válthatók!

Nagykikindán halt meg a cári Orosz, 
ország leggazdagabbb embere. Nngyki- 
kindáról jelentik: Az itteni orosz Vö­
röskereszt Egyesület -zegényházában 
Hoznikov Arisztark. aki a cári Orosz­
ország egyik leggazdagabb embere 
volt. meghalt Iparmágnásként szere­
pelt. Néhány száz szállodája is volt. 
Vagyonát annakidején többszázmilliő 
rubelre becsülték

TEMETÉSEK Boros Sándor kőmű­
ves mester 50 éves korában meghalt. 
Temetése \d-iirnap 4 órakor lesz a 
Hat her kápolnából. Erdélyi ..Concor­
dia.“

Kalmár Béni 60 éves korában a 
kórháziban meghalt. Temetése már­
cius 22-én volt az össi-temetőben- 
Cári tás.

* Zilahy irodalmi értékű filmrcme. 
ke, a KÉT FOGOLY parádés szereposz- 
tásban: Bajor Gizi, Jávor, Csortos, 
Rajnay, a biztos siker zálogai.« A ma. 
gyár filmek között is kimagasló mű­
vészi esemény.., A filmet bemutatja » 
Belvárosi Mozgó.

I

Legjobban szortírozott villamos­
sági szaküzlet

Vacs* és Üobribán 
Telefon 27-33

ÉRDEKÉ É P VISELETÉT AIA -
KI TANA K A VISSZATÉRT TERÜ­
LETEKEN ÉLŐ VOLT POLITIKA! 
FOGLYOK Kolozsvárról jelentik 
(MTI.): A volt politikai foglyok teg­
napi értekezletén kimondották, hogy 
a. visszatért keleti és erdélyi részen 
érdekképviseletet alakítanak-

Halálozás. özv. B i b 0 Lambériáié 
szül. Göczey Jozefa március 21-ón el­
hunyt. Temetése 23-ón, vasárnap dél­
után 4 órakor lesz a Ru'.ikovszky te­
mető Steinberger kápolna ab ól.

Zetelakai Szabó Endre halála. A szé- 
kelyud várhelyi magyar társadalmat, 
érzékeny veszteség érte: (>1 éves korá­
ban meghalt. Zetelakai Szabó Endre 
nyugalmazott vármegyei tb. lőj,- yzn 
az erdélyi magyar közélet, egyik kiváló 
alakja. Temetése kedden délután volt. 
igen nagy részvét, mellett. Előkelő, ki­
terjedt család gyászolja.

Értesítés

Kárpitos műhelyemet megnyi­
tottam, c szakmába vágó munká­
kat pontosan és olcsón vállalom.

Földi 5.á,vz5ó
I Teleki u. 16 (hátul a? udvarban)
ramamramKi

200 GYERMEK ÉTELMÉRGEZÉST 
KAPOTT EGY INDIÁN ISKOLÁBAN 
N'ewyorkbó! jelentik: (NTI) A New- 
braskai indián Iskolában 350 tanuló 
van- Z00 gyermeket a közös étkezés 
után, mérgezési tünetekkel a kórházba 
vittek 50 állapota válságos.

Szövetségbe tömörültek a bőrgyáro­
sok és bőriparosok. Budapestről jelen­
tik: (MTI) A bőrgyárosok es a bőripa- 
rosok szövetségbe lömörii’tek Elnök­
ké Médev Károly országjryfibtéi képvi­
selői választották.

Zilahy: Két topoly 
Belvárosi moació.

Bolgár festők és szobrászok tanul 
mányuton Budapesten, Budapestről je­
lentik. (MTI) A szófiai Képzőművészeti 
Akadémia igazgatójának vezetése mel­
lett március 20-án 19 bolgár festő ér 
szobrász érkezett Budapestre.

Felhívás a volt 37-es bajtársakhoz.
Ezúton kérjük azon bajtársakat, akik 
a volt cs. és kir. 37. gyalogezred 17 
századában lftlö. június 28-tól Julius 
16-ig a volhyniai (orosz harctér) elő­
nyomulásban részt vettek, hogy címü­
ket adják le, illetve küldjék be szer­
kesztőségünkbe.

Villamos cikkek nagy raktára
Vacsi és üobribán

Telefon 27-33

A ROMÁNIAI ZSIDÓK NEM TÉR­
HETNEK AT MAS VALLÁSRA, Buka­
restből jelentik: (M 11) A kulluszlör- 
vény egy szakaszát rendeletileg meg. 
változtatták. E szerint izraelit# valló 
su zsidók nem térhetnek át más val 
lásra.

PAPP MAPGITi^er*
SZÉKCLVi RÉTI buroMvA ti eaycDXRUsiTÁiA

IZIŐLLITAs: RIMANŐCIT UCCA&

Villamos felszerelési anyagokban 
vezet

Vác;sí és Üobribán
Telefon 27-33

Kávebázakban as vendéglőkben kéri» 
,i Magyar Lapok aL

Hölqyek itt a tavasz |
Daueroltassa haját a 

Rammingemél
■ ™ in". ■ ...- ,Js
Éjjel egy óráig közlekednek a villa, 

mosok a vasútállomástól. Nagyvarad. 
Saját tud. A város polgármestere mtét. 
kedett, hogy a városi villamosvasút 
éjjeli járatai ne csak éjfélig, hanem 
azután is egy óráig közlekedjenek a 
Szent László tér és a nagyál lomás kö­
zött. így az esetleges vonatkésés a lkai. 
mával a villamos az utasok rendelke- 
zésére fog állani.

MIELŐBB JELENTKEZZENEK AZ 
ÉRETTSÉGIZŐK. Nagyvárad Saját 
tud A közeledő érettségi vizsgák ja- 
löltjüi. (elhívja a Szent László gimná­
zium igazgatósága, hogy mielőbb ja- 
lentkezzenek, mert az érettségi előtt 
tanfolyam lesz megtartva részükre i 
ennek látogatása időt vesz igénybe,

A „FERENC JÓZSEF'- KESERŰ■
VÍZ régóta kitünően bevált háziszer 
megrögzött székrekedésnél és annak, 
mindenféle káros következményei­
nél: Biztos, enyhe és gyorsan ható 
természetes hashajtó, mely számos 
betegségnél az emésztést javítja és az 
étvágyat fokozza. Kérdezze meg or­
vosát!

Zilahy: Kél fogoly
Belvárosi mozgó.

Előadó ülést tartott a Magyar-Né­
met Társaság. Budapestről jelentik; 
(MTI) A Magyar-Német Társaság pén­
teken délután előadó ülést tartott » 
parlament delegációs termében Tasné- 
di-Nagy András elnökletével. Az elő­
adó ülés tárgya Storm Ernő berlini 
egyetemi tanár előadása volt.
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KERESZTÉNY
magyar kereskedők és iparosok húsvéti tablófa»
Vásárlásainknál hivatkozzunk a „MAGYAR UP$i,

Legkényesebb ízlésnek megfelelő
férfi ruhát készít

Seücs László
sialm mester
Nagyvárad,

Nagy Sándor utca 1 szám.

Ma már mindenki tudja, hogy
Nagyváradon a Katolikus köri

„Mátyás“
söröző és étterem

a szórakozó közönség 
kedvenc találkozóhelye, 

ízletes konyha. Kitűnő italok, 
cigányzene.

Legszebb húsvéti ajándék!

1;::l Papp Hárelpé fc,
drogériája

Nagyvárad, Rákóczi ut 11 szám.
Rúzsok, szappanok, piperecikkek beszerzési forrása.

TOMPA FERENC
fiam.«», rw * rnsmm mrnmfSmmmmmm mmKumoMiaia*

Bortellán és iives-
kefamíákkeresíiedcte.

Nagyvárad,
Rákóczi út 5 szám.

Tóth Gyula
és Szöcs Dénes 
fűszer« és csemege­

kereskedés.
Kitűnő tájborok állandó raktára
Nagyvárad. Rákóczi ut 13.

Telefon: 23-05.

Kovács Sándor
női- és férfiszövet,

selyem, vászon 
és mosóáruk raktára. 

Nagyvárad. Rákóczi út 25.

Äteffle yiéiHtt
fényképészért szaküzlet 
és amatőr laboratórium

Nagyvárad,
Nagy Sándor utca 1 szám.

I Szövet njdonsagobban" vezet"

„MERINO“
ps$ztőtoe$!iecSaiüii rí.

Nagyváradi fiókja 
Rákóczi út 3.

Simon István
könyv-, papír- és írószerkereskedése

ügyvédi és jegyzői nyomtatványok raktára 
Nagyvárad

Telefon : 26-43. Bemer tér 3.

Embacfier Aulai
könyv kötészet
és dobozkészités

Nagyvárad,
Iványi Ödön utca 5 szám.

Bodor László
rádió és miiszaki 

szakiizSele.
„PfiRTRIX“

körzet képviselet. Nagyvárad, 
Szent László tér 1.

Ridikülök, erszények, bőröndök, 
szép ajándék tárgyak.

Szolid, olcsó árakkal

Halász Elemérné
Nagyvárad, Sas-Passzázs.

Ifi. BENEDEK 
és GYARMATI!

rádió, villany és kerékpár- 
szaküzlete.

Nagyvárad, Sas-Passzázs
TELEFON : 17-50.

‘S

Szódavíz
olcsón bármikor

higiénikusan otthon 
készíthető.1 Palackok és 
szénsavpatronok kap­
hatok és cserélhetők

T l* R O K
vas-, festék-, es ház­
tartási cikkek keres­

kedésben. Rákóczi-ut 2. 
Bazár épület.

Nagyvárad legrégibb fűszer- és csemegekereshedése

MEZEV .JÁNOS
(volt JANKY ANTAL)

Szent László tér 2. Telefon: 12-60.

«H

Keresztény. Megbízható.

Csille és Barna
Egyenruha- Egyenruha és

zati üzlet uriszabőság
Nagyvárad,

Mezey Mihály utca 4 szám. 
Figyelmes kiszól^álás.

Tiszay János
érss es eüszeraszewaa&rsflHKWSftíar»»

mmums
Nagyvárad, Rákóczi űt6.

Húsvéti áldozáshoz szentképek, imakönyvek, 
áldozoképek egyebb kegyszerek nagy' vá­

lasztékban a
Kmnzsáfg NEMZETI könyv-, papír- és kegytárgy kereskedésben | 

Rákóczi út il.
Szt István társ. és Vidéki rendelés S
Korda legújabb kiadmányai portó nélkül elintézek I

Meghívó
A Népszövetségi Hitelintézet 1941. 

Április 6-án délelőtt fé! 12 árakor 
•artja

XVU-ik évi rendes közgyűlését
Nagyváradon a Katolikus Kör kister­
mében, Szilágyi Dezső utca 5 szám, 
melyre a részvényeseket tisztelettel 
meghívjuk.

Tárgysorozat»:
1. Az igazgatóság jelentése; az 1940. 

-vi mérleg és a zárszámadások előter­
jesztése.

2. A felügyelő-bizottság jelentése, n 
felment-vény megadása tz igazgatóság 
és felügyelő-bizottság részére.

3. A tiszta nyereség felosztásira vo­
natkozó határozathozatal.

4. A lejárt és megüresedett igazgató­
sági helyek betöltése.

5. A lejárt igazgató-választ mányi ta­
gok helyének betöltése.

6. Esetleges indítványok.
Nagyvárad, 1941. március 1
Kivonat az alapszabályokból: A köz

gyűlésen szavazati jogai csak azon 
részvényes gyakorolhatja, aki a köz­
gyűlés előtt 3 nappal a részvényeit, in­
tézetünk pénztáránál leteszi.

Az igazgatóság.

HORVÁTH NUSI. A közelmúlt­
ban riportsorozat keretében számol­
tunk be a dolgozó nőről, erről az új 
társa dalim i típusról. A gazdasági 
rendszer sokkal főbb követelménnyel 

p fel a nővel szemben, mint a mull 
romantikus korszaka. A legtöbb nő 
dolgozni kénytelen és dolgozik is- Pá­
ratlan kitartással, hősies elszántság­
gal. önmagára utalva képes olyan 
eredményeket elérni, amik előtt a fér­
fiak javarészének meg kell hajolniok 
Amikor ezeket a fenti sorokat, leírtuk. 
Horváth Nusi Irmára gondolunk, erre 
az i zz ig-vérig zongora tanárnőre, a Ív 
példát mutatott arra, hogyan lehet 
igaz szorgalommal, tehetséggel boldo 
sülni. Minden esztendőben jelen vol­
tunk évzáró vizsgáin s bennünket

őszintén meghatott az a nagy szeretet 
és becsülés, amely Horváth Nusi Ir­
ina iránt megnyilvánult az előkelő 
közönség részéről. Horváth Nusi ta­
nítási módszerében kell valami egé­
szen különös dolognak lennie, mert 
szinte hihetetlen, hogy a fiatal nö­
vendékek milyen eredmény; tudnak 
felmutatni. Jóformán állva alig érik 
ei a zongorát, de olyan öntudattal, 
biztonsággal lépnek a nagyközönség 
elé. hogy az becsületére válna bár­
melyik művésznek is. Most. hogy 
Nagyvárad visszatért a felszabadulás 
igaz örömével áll ismét a szülők, 
gyermekek rendelkezésére Horváth 
Nusi, akinek zenepedagógiai felké­
szültsége már reg átment a várad! 
társadalom köztudatába Horváth 
Nusi fogad még növendékeket ..Ba­
zár-épület "-be: i 'Színházzal szemben) 
lakásán s hisszük tanítványai épp oly 
szeretettel fogják ő| felkeresni, min' 
amilyen lelkesedéssel, lelki ismeret tel 
foglalkozik ő tanítványaival. Dr- V. 13

Közellátási értekezlet 
a megyeházán

Resztvettek az értekezleten az 
összes íőszo gabiráh s szolga'

b.rah
Nagyvárad. Saját tud. A megye köz­

ellátási kormány biztosának és dr vi­
téz Nadányi János alispánnak vezeté­
se alatt nagyfontosságú közellátási ér­
tekezletre ültek össze szombaton dél­
előtt az egyes járások főszolgabírái és 
szolgabírói. Az értekezlet több óra 
hosszáig tartott <*s szobakénül vala­
mennyi kérdés, amely a megye köz­
el látását érinti. Lapunk zártakor az 
értekezlet még tart.

A legszebb. sRjj&iäe 4
legolcsóbb ES '•¥sSS Cl Ei 'JtfJxl 

készülnek

Péteriy és Oszlás
női szabóknál, Sál Ferenc u. 12j

Hl
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RÁDIÓ

HÉTFŐ, MÁRCIUS 24. 
Budapest L

6 iS Ébresztő Torna.
7,00 Hírek. Közlemények. Étrend. 

Hány lemezek.
Hírek.
Kik voltak a Boszorkányok. Vass 
Olga dr előadása.
Harc a platináért. Irta Fazekas 
István. Felolvasás.
Nemzetközi vizjelzős: ng.ilal 
Harangszó. Himnusz.
Fátyol Jancsi cigányzenekara. 
Hírek.
Időjelzés, vízállásjalontés 
A rádió szalonzenekara 
Hírek.
Műsorismertetés.
Árfolyam hírek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Rendőrzenekar.
Mit. főzzünk? Háziasszonyok l-e- 
szélegetnek.
Diákfélóra. A felnőtt és a gyer­
mek. Bognár Cecil dr egyetem: 
tanár előadása, 
időjelzés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
Népessv Lucia és Teleki Sándor 
magyar nótákat énekel, kíséri 
Farkas Béla cigányzenekara. 
Táblabiró világ. A verseket el­
mondja Kürthy György. Beveze­
tőt mnod Zsolnai Béla dr egye­
temi tanár. A kísérőzenét össze­
állította és vezényli Vtncze. Ottó. 
Részletek az Operaház műsorából. 
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Mecseki Rudolf iazz-zongoraszá- 
mai.
Budapest, az álmok városa. Ma- 
gyartárgyu filmek bemutatójá­
nak közvetítése Berlinből. Beszél 
dr Kató Gyula. Hangfelvétel. 
F»arfó-rst. Bartók Béla születé­
sének 60. születésnapja alkalmá­
ból. Az Operaház zenekara. Vezé­
nyel Bohnányi Ernő.
Hírek.
Hanglemezek.
Hírek német., olasz, angol, fran­
cia és eszperantó nyelven. 
Közvetítés a Pannónia szállóból.

MAGYAR LAPOK

10.00
10.20

10.45 

fi IC
1! no
12 10
12.40
1.1.20
13.30
14.30
14.45 
15.00

15.20
15.40

16.15

16,45
17.00
17.15

18,1)9

18,45
19.00

13.45
14.00
15.00
15.30 
16.00

16.30

Hírek.
Hanglemezek.
Gyermekdélután.
Mursi Elek cigányzenekara. 
Mindnyájunk gondjai. A közellá­
tási szolgálat közleménye.
A románok betelepedése hazánk­
ba. Fekete Nagy Antal dr elő­
adása.
Hírek magyar, szlovák és ruszin 
nyelven.
Bartók Béla hatvan éves. Prahács 
Margit dr előadása.
Názárethi emlékek. Heigl László 
dr előadása.
Melles Béla zenekar.
Ady Endre tavaszi verseiből elő­
ad Kántor Béla.
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Állaga Géza emlékezete Beveze 
tőt irta Koch Lajos. Felolvasás. 
Sport- és lóversenyeredmények 
Tavaszi felhők az égen. \ ers és 
zene a tavaszról Közreműködik 
há'.y? Vécsey Miklós előadása 
Szeleczky Zita. Tamás Ilonka. 
Abonyi Géza és Szabó Miklós. 
Hírek.
Szórakoztató zene.
Hírek német., olasz, angol ég fran­
cia nyelven.

23.25 Közvetítés a Belvárosi kávéház 
bárjából. Szabó Ká’mnn üizz-hár­
masa játszik.

24.00 Hírek.
Budapest II,

11.00 Hanglemezek.
18,00 Ruszin hallgatóinknak. Pup >vies 

Lidia ruszin népdalokat énekel, 
zongorakisérettel.

13.30 A földművelésügyi minisztérium 
mezőgazdasági félórája.
19.00 Szórakoztató zene hanglemezről.
19.30 A fejrevaló kendő. Ír (a Csókán
Ilona. Felolvasás.
20.00 llirek.
20.10 Hanglemezek.
21.00 Hogyan halt meg Munkácsy Mi-

APRÓHIRDETÉSEK
‘szavanként 10 lillér, állást keresőknek 

25°/i kedvezmény

KüíöuMe

évf. Szombat, 1941- március 2?.

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

Aranyat, ezüstöt, ékszert magas 
áron veszek Haslinger ékszerész Rá. 
kóczi ut 8. 545

lakás

18.50
18,25

20.10
20.20

21.40
22.00
23.00

Lakatos szakmára szoló iparral ren­
delkező iparos társat keres, esetleg 
társulna. Ajánlatokat . Lakatos“ jeligé­
re kiadóba. t!X)

Magyar urinők ruháikat. Kabátjukat 
Mágorinénál varratják. 'Katolikus Hör 
épület). 108

Keresek keresztény közreműködő 
társat jómenetelii üzlethez. 2VOO pengő­
vel Cim a kiadóban. 110

Gondozásba adná munkásember két 
iskolás gyermekét, szegény nőnek, — 
Lapp Szent. István tér 13. 101

26 holdas szántó, gyümölcsös és szőlő 
Várad mellett bérbeadó. — Értekezni 
Gömbös Gyula utca 47. 89

TÉÍlUSlra
megbízható!!!

Kérjen vásárlás­
nál

TEULUS órát __
Építészek figyclnxébcl . Akruzát“ a 

biztos falszigetelő minden mószlerakat. 
ban kapható. Főlerakat: Kovács Ká­
roly. Nagyvárad, Mikszáth u. 26. 9G’

Nagyváradon berb 'adó pékségét ke­
resek. Békéscsaba. Hajnal u. 15. szám. 
Zacharie György, 05

Tiszta, csinosan butorooztt különbe- 
járatu központi szobát, fürdőszoba 
használattal, teljes ellátással keres há­
zaspár. Ajánlatokat: ..Duna“ Szent 
László tér 8. szám. 414

2 szobás összkomfortos modern ut­
cai lakás május 1-re kiadó. Rimanóczv 
utca 2. 118

Míási fafet

20.90

71.40
27.00
?’.90

<3.30

18.30
in.no

<0,25

<0.45
20.00
20.19

<1.10

Veress Károly és fia cigányzene­
kara muzsikál.

24.00 Hírek.
Budapest TI.

Német nyelvoktatás.
Rékai Kovács Antal hegedül, zen 
gorakisérettel.
ámít, a szükségévóhaiy építéséről 
tudnunk kell. Kazinczy Gábor 
műszaki főtanácsos, ecvetem’ 
tanár előadása.
Ifi. Fabrik János v’tározik.
Ilivel.
Közvetítés a K a,kuk - • d, |,e r e m h' •!.
T,óvá,szí Ferenc cigányzenekara.
A tengerek kalandorai, — Soós 
T.ászló előadása.

KEDD, MÁRCIUS 25.
Budapest X,

3.00 Ébresztő. Szózat. Hanglemezek.
e.45 Hírek.

10,00 Egyházi ének és ezentbeszéd a 
budavári koronázó Főtemplom­
ból A szentbeszédet mise közben 
rá.pa" Gusztáv hittanár mond­
ja. Közreműködik a templom 
ének- és zenekara.

11,15 <;i>öc katolikus egyházi ének és 
szentbeszéd a Rózsák terén lévő 
görög katolikus templomból.

12.20 Időjelzés vízállásjelentés.
12.19 Beszkárt-zenckar.

Tábío-üveg nagy akrór 
Képkeretezés 
Melepágyréroök és üt egek

aiaflyváratí, Szt. János u- 4448.
Te le f off f 9=1*

Hirdetmény
A M. Kír. Közellátási Minisztérium 

J680/941. M. E. számú rendelet a köz­
fogyasztásra levágott sertések után 
z.sírb eszolgál tatás kötelezettségének 
tárgyában folyó bó 8-án cs 9-én téte­
tett közzé a helybeli lapokban.

A következő napokon ugyancsak 
értesítettem hirdetmény utján az ér­
dekelteket, hogy Nagyvárad thj. vá 
ros közigazgatási területére ez a ren­
delet még nem terjesztetett ki.

A „Budapesti Közlöny“ március 
19-iki (64-ik sz.) számában azonban a 
Közellátási Miniszter TJr 12.000' 1911. 
K. M. ez. rendeletével azonban az 
1680/1941. M. E. sz. rendelet 8 ik 
§-ával kapott felhatalmazás alapján a 
közfogyasztásra levágott sertések után 
a zsírbeszolgáltatáskötelezettség meg­
állapítása tárgyában kiadott fenti ren­
delet rendelkezéseit Bihar és Szalmar 
vármegyéknek a magyar Szent Koro­
nához visszacsatolt területeire is ki­
terjeszti, miért is 1. aki sertést köz 
fogyasztásra vág le, köteles a sertés 
élősúly 2%-ának megfelelő mennyi­
ségű közfogyasztásra alkalmas, gondo­
san kezelt, idegen anyagoktól mentes 
olvasztott sertészsírt a M. Kir. Köz­
élelmezési Hivatal rendelkezésére ho- 
esájtani. 2. A zsírt belenként egyszer 
kell beszolgáltatni és a vágóhídon 
kell átadni a Hangyának és azt a Han­
gya a Közellátási Miniszter Ur által 
megállapított áron P 2.28 ért kötele? 
átvenni és készpénzzel kifizetni.

Dr Soós István 
polgármester.

Felsőipariskola gépészeti osztályának 
megfelelő végzettséggel és 4 középisko. 
lai végzetségnek megfelelő fémipari 
szakiskolai végzettséggel rendelkező 
keresztény fiatalembereket azonnali, 
belépésre alkalmaz autónagyvallaiat- 
Irásbeli ajánlatokat fizetési igények 
megjelölésével Magyar Párt által iga­
zolt jeligére a kiadóhivatalba kérünk.

98

7 es eke, csigalépcső eladó. — Papp, 
Kórház 11. 6. 192

4 + 1 rádió eladó. Templom tér 5 99

Eladók több kisebb, nagyobb házak, 
szőlők. Tatayné. Szigligeti u. 12. ajtó 2.

107
Adómentes modern magánház eladó, 

lakás kiadó. Értekezni Szaniszló u. 31.
109

Keleti és hazai perzsa szőnyegeket 
legmagasabb árban veszek. — Klein 
Ödön Pannónia szálloda. 111

Eladó elutazás miatt, modern kony­
ha., diófa háló és kombinált szoba bú­
torok, valamint; Szaniszió utcai ház. 
Cint: Asztalos, Nogáll utca 4 sz. 112

Sürgősen nagyon olcsón eladó Ola- 
sziban, város szivében 1x7 szobás, 1x2 
szobás modern ház 60.000 pengő, Főut­
cán 6 szobás alászuterinezett nagy te­
lekkel 80.000 pengő. Olasziban 4 szobás 
ultra modern 23.000 pengő. Zeldkertnél 
1x2 szoba hall. 1x2 -zoba előszoba uj 
összkomfortos 25.000 pengő. Széles ut­
cánál 1x3 fürdőszobás, 1x1 szoba kony­
ha. 2x1 szoba 13.000 pengő. Ezenkívül 
még sok eladó és csereházak vannak, 
előnyös feltételekkel. Általános Keres­
kedelmi Ingatlanforgalmi iroda Rákó­
czi nt 31. Mizeri kórház mellett.

Eladó 1 konyha szekrény, 1 fénye­
zett, ebédlő szekrény, 1 rézágy. képek, 
üvegek stb. háztartási cikkek. Vörös 
marti u. 57. (volt, Kórház ti.) 97

Eladó komplet kemény fa haló, — 
konyha szekrény, hencser. Szabadság 
u. 8.. ajtó 2. 1H

Nagyváradon levő kis bérházat meg­
vételre keresek. 8 ezer pengő’g. vétel­
ár Aradon lesz fizetve. Templom u. 3 
fűszerüzlet, Nagyvárad. 96

Nyolc család méh, kaptárral eladó. 
Sinaia utca 15. 79

Nagyvárad legforgalmasabb utcájá­
ban. régi bevezetett, fűszer és csemege 
üz! ‘> berendezéssel, elköltözés miatt el­
adó. Cim a kiadóban. 82

Aranyat, magas áron veszek, órát, 
ékszert javítok. Gyenge Kíván éksze­
rész. Rákóczi ti 19 ‘53

Megvételre keresek jó állapotban le­
vő használt pianinót, es itJeg zongorát 
Szent János ti. 47. Stochleinn ■ 106

ócska paplan vattát állandóan ve­
szek. Szigligeti u, 5. Szu'eriu. <5

Fiatal, őskeresztény, géoirásban jár™ 
tas irodai tisztviselőnőt keresünk azon- 
naii belépsére. Ajálnatokat fizetési 
igény megjelölésével Kereskedelmi 
vállalat“ jeligére a Kiadóba. 105

Ügyes varró és tanulólányt felveszek 
Burdáné, Mussolini tér 26. 103

Export irodánkba felveszünk német 
nyelvtudású gyors, és gépiró, őskeresz. 
tény tisztviselőt. Részletes ajánlatokat 
„Herendi Porcéi Ián“ jeligére a ki adó­
hivatalba kérjük. __   H5

Fiatal, lehetőleg katonai szolgálatán 
túllévő kereskedelmi étet,.ségi vei biró 
keresztény gyakornokot kerse azonnali 
belépésre Vegyi és Éleim ‘.szeripari rt. 
Nagyvárad. Mátyás Király ut 72-86. 
Sajátkezüleg irt ajánlatok fenti címre 
küldendők.

Kerékgyártó segéd azonnal felvéte­
tik. Mazsu Sándor, Hegyközcsatár. 104

Mindenesleányt jó hizonyitvánnynl 
felveszek. Dr Bozsódiné. Pável utca 19. 
szám. ^5

Tanulónak fizetéssel jobb házból való 
fiukat és spulnizó lányokat kötőszövő 
üzemembe felveszek. Lóránt!!” 3. volt 
Nvátfa utca. 93

Folyóirat-szemle

Megjelsnt a „Hírnök“ márciusi 
száma. A gazdag tartalomból ki­
emeljük a következőket: Dr Búzás 
Gcrő: Problémáink. Thurzó Gábor; 
Találtam egy kutyát. (Elbeszélés.) 
Jaklóvszky Dénes: Egy tanár naplójá­
ból. M. Jánossy Margit: így kezdő­
dött . . . (Elbeszélés.) Papp Asztrik: 
Magyar Gyümölcsoltó- (Költemény) 
Váth János: Véssed Gáspár mester. 
(Novella.) Dorosmay János: Hegyek 
alján. (Vers.) P. Jánossy Béla: Magá­
nyos fa. (Költemény.) P. Papp Asz­
trik: Oszlopok az Egyház épületében. 
Kocsis László: Vidéki napló. (Költe- 
menyek.) XIII. Alfonz, Különböző 
szemlék és krónika.

A ,Hírnök“ megrendelhető a kö­
vetkező címen: Hírnök szerkesztősé­
ge, Kolozsvár, Ferenciek utcája 1. 
Ugyancsak szerkesztésünkben jelenik 
meg a „Katolikus Világ“ című hit" 
buzgalmi népi folyóirat. — A Hírnök 
előfizetése egy évre 6 pengő, — a 
Katolikus Világé 3 pengő,________ _
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ró- fs felelóstzerkesztő:
Dr Faál Árpád

Felelős kiadói
Dr Scheífler Ferenc

• Szent Laszlc-nyomda RT 
igazgatója

Készült a Szent László nyomda r. t 
körforgógépén, Nagvvérod. Szilágyi 

Dezső utca 5. tzám.


